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Ţara şi poporul român au acordat sprijiniri şi credite morale aproape tuturor guvernelor şi 
regimurilor; în proverbiala sa bunătate şi în profunda-i sete de dreptate, românul vedea în fiecare o 
nouă speranţă de îndreptare; atât de multe erau necazurile şi atât de Simţite lacunele organizării 
noastre,, încât schimbarea părea o condiţie a binelui ce va să vină, — de ce n'am acorda cel puţin a-
ceiaşi încredere şi regimului revoluţionar prezidat de generalul Ion Antonescu ? 

Cum primeşte publicul cititor ,,So-
, detatea de mâî«e" : 

i „Revistă de tradiţie, îşi păstrea
ză •programul ce si-a propus, dând 
imbolduri spre studiul realităţilor 
româneşti, adâncind probleme so
ciologice sau culturale de vie ac
tualitate. Astfel ultimele două nu-
•mere, cu bogat conţinut, oferă do 
cumentate articole referitoare Iti 
aceste preocupări. 
' In leg dură ca opera de cunoa
ştere şi de ridicare a satului româ
nesc d. I. Clopoţel prezintă rezid 
latele unei anchete întreprinse în 
comunele Cornereva şi Bogoltin din 
Banat şi stăruind asupra condiţiu-
•nilor mizerabile de traiu ale popu
laţiei, face următoarea constatare: 

{„Trecem pasivi pe lângă marele 
fluviu al vieţii fără să ne întrebăm 
conştiinţa dacă suntem ori nu da
tori s-ă captăm nouile izvoare ale 
sănătăţii şi să aducem în făgaş 
sănătos fluviul forţelor morale şi 
materiale".. 

Pe de altă parte, conştient de 
pierderea formelor caracteristice de 
viaţă românească din pricina ra 
pidei adaptări la civilizaţie, d. Ion 
Chelcea îşi face o datorie din nota 
rea conştiincioas-ă a vieţii păsto 
reşti din alte două comune bănă
ţene. D-sa descrie traiul şi unelte 
le păstorilor, informându-ne asupra 
„termenilor" regionali păstore.ştu 
notare folositoare atât sociologwui 
cât şi linguistului. 

Al(i colaboratori întregesc conţi
nutul publicaţiei, abordând proble
me variate şi pline de interes, nu 
numai din domeniul preocupărilor 
româneşti ci şi universale'. 
(Hev, FAMILIA; El. May-Popovicv 

Iată ce spune „Noua Gazetă de 
Vest" în 15 Mai 19*8 despre „So
cietatea de mâine" : 

Intră in al •17-lea an de apariţie, 
revista literară a d-lui Ion Clopo
ţel $<e menţine la nivelul frumoase
lor reviste, prin bogate colaborări. 
Numărul primului trimestru al a-
•nului în curs, cuprinde variate 
preocupări de ordin literar, social, 
':•••!orie. Directorul revistei semnea
ză un bine şi adânc gândit articol: 

„Prin cunoaştere la independenţa 
eternă1', în care cu sincer entu
ziasm salută năzuinţa continuă a 

celor ce conduc destinele neamului, 
spre încurajarea şi promovarea 
valorilor adevărate care-s- capabile 
apoi să servească drept model ridi
cărilor de noul valori spirituale, 
prin care progresul e asigurat. Ah 
re Gabrielescu cunoscută din cola 
borarea la revistele bucureştene. 
semnează o frumoasă închegare d< 
idei în „Emigranţii". Ion Călugărv 
face consideraţii asupra probleme: 
„O altă Americă la orizont". 7V" 
mai puţin interesant şi instrucţie 
e studiul lui Ştefan Pascu asupri: 
„Influenţei lui Gh. Şincai asupri, 
lui Papin Ilarian". Nuvela lui Mir 
cea Bandu: „Calul din vis" bine in 
ehegată. Neobositul colaborator bă 
năţean Aurel 1). Bugariu scrie de
spre ,Noua literatură bănăţeană' 
Un vast studiu de monografie n 
comunei Alioş. semnează Ion D-i 
mitrie Suciu. Intr'un studiu bine şi 
cu pricepere redactat Florea Flore 
seu analizează „Psihologia Moţi 
lor". La un secol dela apariţia „Da 
ciei literare", despre impotanţa a-
cestei reviste scrie Vlaicu Bârnea-
Epigramistul Ion I. Mioc prinde în 
consideraţii largi „Contribuţia epi-
gramatică a Banatului". Revista a 
ceasta de un ridicat nivel literar şi 
cultural mai are note despre fapt' 
''lei şt observaţii" 

Oin ziarul „Dacia" din Timişoara 

„Intrând în al 11-lea an de apa 
riţie, revista d-lui Ion Clopoţel pă 
strează aceiaşi ţinută serioasă şi 
ca întotdeauna prezintă un mate
rial compact: probleme sociale, 
actualităţi, figuri reprezentative 
Ardealul istoric, viaţa intelectuală 
pagini literare, cronică bogată, fap 
le, idei, observaţii. 

Din eseul „Prin cunoaştere In 
independenţă eternă" semnat de d 
Ion Clopoţel, reţinem .- „Nevoia de 
cunoas.tere a ţării a constituit ade 
văratul program al „Societăţii de 
mâine". De 17 ani aceasta revistă 
acumulează prin studii de răbdare 
pe teren cunoştinţele precise ce pot 
forma bazele solide de guvernă
mânt". O muncă utilă* con dusă >'. 
un intelectual". 

„Ţara Nouă" din Cluj scrie : 
Şaptesprezece ani în viaţa unei 

reviste româneşti nu însemnează 
o perioadă neglijabilă. Dacă ve
chea revistă clujană — care apare 
acum de ani de zile la Bucureşti — 
s'a menţinut cu dârzenie în vremuri 
destul de protivnice, înseamnă că 
ea a răspuns unor reale necesităţi. 

Consacrata în primul rând pro
blemelor sociale, în anii imediat 
după război când totul se clădea 
sau trebuia clădit şi la noi pe alte 
temelii. Societatea de Mâine a ve-
ehiuluj gazetar ardelean care este 
d. Ion Clopoţel a avut rol de seamă 
hi publicistica românească. Pe o 
linie care a plecat curajos pentru 
cele mai progresive reforme socia
le menite a crea înfrăţirea socia
lă, Societatea de Mâine a fost un 
ţactor de seamă al revendicărilor 
democratice, întemeiate pe studii 
serioase şi documentare obiectivă 

Paginile publicaţiei însă n'au ne-
jlijat nici viaţa literară, nici pla
stica, muzica sau preocupările şti
inţei cari au găsit întotdeauna cro
nicari dibaci şi talentaţi. 

Editorialul acestui număr ,-Prin 
cunoaştere la independenţă eternă". 
semnat de ă. Ion Clopoţel, este în
chinat râvnei pe care o arată gu
vernanţii noştri de azi de a încheia 
epoca improvizaţiilor şi diletantis 
inului şi de a începe o eră nouă, 
•i priceperilor şi compelinţilor. 

Un articol de o senzaţională re
velaţie este „O altă Americă la O-
rizont" datorit d-lui Ion Călugării, 
in care ne împărtăşeşte vederile 
scriitorilor sud-americani Waldo 
Frank şi Blaise Cendrars despre 
structura lumii, viitoare. 

De probleme svciale româneşti 
se ocupă în acest număr d. Florea 
Vlorescu în „Psihologia Moţilor" şi 
Ion Dimitrie Suciu în „Monografia 
comunei bănăţene Alioş". La loc 
de frunte, după tradiţie, Banatul 
mai e reprezentat în dările de sea
mă ale d-lor Aurel D. Bugariu des
pre „Noua literatură bănăţeană' 
şi Ion I. Mioc „Contribuţia epigra-
matică a Banalului". 

Istorie, literatură şi cronici boga
te semnează' Ştefan Pascu, Mircta 
T. Bandu. Mir cea Şerbănescu, Vlaicu 
Bârna, Marcel Olinescu, etc. 

Relevăm coperta, datorită picto
rului; N. Brana, reprezentând pe 
floria. Cloşca şi Crişan. 

Sub guvenrnarea generalului Antonescu s'au ars cu fierul roşu atâtea răni, s'au legiferat atâ
tea necesităţi acute, s'au făcut intervenţii iuţi cari curmă răul şi schimbă esenţial faţa României în 
spre bine, — de ce ne-am complăcea în espectati vă, în îndoială, în nărăvită opoziţie ? Formulele de 
unire şi solidaritate naţională să fie practicate deo potrivă de guvernanţi şi guvernaţi, înlăturând vi-

l dul spiritual al guvernelor oligarhice şi al opoziţiu nilor intransigente de ieri ! Să se deschidă era ve-
i ritabilului monism politic şi social.! -&, >Î VM • 



SOCIETATEA DE MÂINE 
REVISTA SOCIALA CULTURALA 

La o noua răscruce a destinelor româneşti 
Asistăm la transformări iuţi Lşi de un radicalism neîntâlnit într'alte vremi. Tempo-ul grăbit al 

rostogolirilor vădeşte neastâmpărul omenirii întru a-şi croi alte făgaşe de viaţă mai conforme nevoi
lor de toată ordinea. 

Răsboiul grozav, al doilea după cel din 1914, izbucnit atât de repede şi nu de mai mică am
ploare — dimpotrivă el încinge, dupja Africa, şi al treilea continent, — imensitatea Asiei — deci 
luând proporţii mai universale decât oricând, închide în el fermenţii unor schimbări şi mai pro
funde decât în 1918 în destinul ţărilor şi popoarelor lumii. 

Omenirea trăeşte astfel unele dintre cele mai dramatice şi epopeice zile cari vor rodi prefaceri 
nemaivăzute, şi ne grăbim să adăugăm: nu numai în sensul răului. 

E surprinzătoare faza aceasta contemporană care provoacă svârcoliri, despicări tragice din 
tiparele anterioare de aşezări umane şi frământări uriaşe. 

Dar poate că umanitatea plăteşte poliţele unori erori grave, unor inadaptări la timp, unor vi-
duri ce se cereau împlinite. Răsboiul european este pornit în semnul răzvrătirii, este un răsboi al sta
telor proletare împotriva plutocratiei. State sărăcite ca Germania, Italia şi Japonia, îşi revendică 
spaţii vitale şi participări la exploatările bunurilor mondiale cum sunt coloniile asupra cărora învin
gătorii din 1918 instituiseră monopoluri prea provocatoare. 

Cu un avat fără seamăn şi cu un risc care a înmărmurit lumea, Germania a biruit toate ob
stacolele şi a dărâmat toate fronturile — în frunte cu cel francez — ce îndrăzniseră să i se opună în 
Europa. Dominatiunea germană este acum un fapt necontestabil. După victoria cu armele urmează 
organizări corespunzătoare în latura economică. Din Norvegia până în Spania şi dela Marea Albă 
până la Marea Neagră victoria germană — căreia i s'au aliat armate italiene — a impus adap
tări noui. 

In ciocnirea dintre marile imperii Germania, Anglia, Franţa şi Italia, apoi ca o consecinţă 
a pactului neaşteptat şi sensaţional germano-rus, România a fost constrânsă să suporte, fără pu
tinţă de svâcnire, grave amputări: consimţirea la rectificarea graniţei cu Bulgaria, cedarea Basara
biei şi acceptarea arbitrajului dela Viena care a sfâşiat trupul Transilvaniei milenare româneşti. 

Se răzbună unele grave greşeli: oscilaţiile politice româneşti externe, lipsa unui comanda
ment onorabil intern şi apoi absenţa unei propagande din vreme pentru lămurirea opiniei publice 
internaţionale asupra caracterului declarat românesc al provinciilor Basarabiei şi Ardealului. 

Regimul dictatorial instaurat de fostul rege Carol II în Februarie 1938 departe de a fi. dus 
ţara la unite, la solidaritate, la pregătire militară conform exigenţelor de apărare, a comis excese şi 
abuzuri împotriva libertăţilor publice, a persecutat pe oamenii politici, a suprimat chiar pe căpete
niile mişcării legionare, s'a dovedit intolerant, sectar, şi mai ales a păcătuit prin corupţia camarilei 
şi incapacitatea de a pune în fruntea trebilor publice bărbaţi experţi, de caracter şi nepătaţi. Chiar 
în fruntea articolului de fond din n-rul trecut, în care arătam ideile şi impulsiunile fostului rege şi 
fostului regim, am putut strecura pasagiul final adormind vigilenţa cenzurii (care ne suprimase 
şase pagini complete de materie cu totul inofensivă într'o revistă de studii obiective) despre condi-
ţiunea unică, a unei guvernări: 

— „alegerea valorilor experimentate, a individualităţilor de caracter şi cunoaştere exactă, a 
bărbaţilor căliţi în focul luptelor ce ne-au dus la unitatea naţională, a creatorilor verificaţi. Spiritul 
de clică a luat proporţii îngrijorătoare în societatea românească: pecinginea trebuie desrădăcinată. 
Un singur criteriu de selecţie: capacitatea; o singură conduită morală: cinstea..., îmbogăţirea de-
măsurată provoacă nemulţumiri şi incită la excese"... 
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Credem, că noi, apăsând tare pe această conăiţiune, ne-am împlinit datoria morală, ne-ant 
descărcat conştiinţa. Prăbuşirea regimuhii s'a produs într'o clipită, ca un castel spaniol de carton; 
nu numai niciun regret, ci deadreptul o explozie de destindere şi o unanimitate de însufleţire la ivi
rea salvatorului: Generalul Ion Antonescic. 

Lupta fratricidă a încetat. 

Noi aceştia dela „Societatea de mâine" suntem deprinşi cu metoda examinării atente a eveni
mentelor sub specie aeternitatis. 

N'a fost număr de revistă în care să mi analizăm evoluţiile rapide sociale, şi să nu conchidem a-
supra fenomenului sociologic al concentrării tuturor puterilor în mâna statului desvelind cauzele 
reale ale noilor conformaţiuni. 

Atât de fărâmiţată era puterea în stat, atât de amplificate şi individualizate erau comparti
mentele de dispunere, de producţiune, de execuţie şi de organizare pe cont propriu, încât bunul plac 
stăpânia nesupărat, iar „eflorescenta" conducătoare era de un nivel scăzut, de o joasă extracţie şi 
de o rapacitate profitoare imposibil de zăgăzuit. 

împotriva descumpănirilor, ăesamăgirilor şi desorientărilor stârnite de convulsiunile sociale 
— cari la noi au atins punctul culminant prin atrocităţile şi prigoanele maghiare în Ardealul ce
dat — noi ne îngăduim, în temeiul studiilor de perspectivă cu cari suntem familiarizaţi, să prevedem 
două lucruri cari pot fi o alinare, o refacere a curajului stins, o îmbărbătare pentru viitorul nostru 
naţional: a) răsboaele, revoluţiile, răscoalele, marile frământări sociale au sfărâmat câtuşi şi au 
deschis poiţile progreselor uimitoare; şi b) o lume nouă se naşte sub ochii noştri, o lume a învierii 
după Golgota înfiorătoare pe care o trăeste neamul românesc, şi atârnă de noi, de forţa noastră de 
concentrare şi organizare solidă, ca şi de vitejia reînviată pentruca să consolidăm statul mutilat, să 
restabilim încrederea înşelată şi să refacem unitatea naţională sfărâmată recent în împrejurări atât 
de crâncene. 

Generalul Antonescu, tineretul şi toată intelectualitatea noastră călită în simţul jert
fei şi răspunderii, vor pune desigur, în mod hotărît, drept şi vânjos temeliile tari ale ofensivii apro
piate care să smulgă poporul din umilinţă, să refacă vitejia şi demnitatea naţională prin repudierea 
sectarismului politicianist, a moravurilor şi clişeelor de guvernământ de ieri, ca şi prin chemarea la 
muncă a tuturor valorilor veritabile de cari dispune încercatul nostru neam. 

Trăim vremea deplasării de termeni, a contrastelor, a golirii de conţinut pentru multe no
ţiuni şi concepte. Democraţiile de ieri se lăsau mistificate de inmixtiunile capitalismului odios, iar 
curentele de dreapta luau contact cu masele populare şi formulau revendicări chiar mai radicale de
cât democratismul. Democraţiile îmbătrâniau, deveniau conservatoare şi plutocrate, iar extremele de 
dreapta le supralicitau forţa de reformă. Mussolin i exaltă masele prin agrăirea consecventă: „prole
tari !" Astfel avem mai degrabă o schimbare de etichetă, nu una de fond. Contează spiritul de drep
tate şi primatul muncii în ridicarea maselor. 

Concluziunea ? Să ne dăm mână cu mână, să punem umăr la umăr fi prin efort sporit tot ce 
e valoare la neamul nostru, în cadrul legilor, fără criticism comod, fără opoziţionism steril, să iezim 
din eclipsă şi să reclădim fiinţa românismului, în stat unitar neatârnat, de o frumuseţe şi măreţie 
superioară celei de ieri. 

ION CLOPOŢEL 

Capitalul forestier român 

a suferit o pierdere de aproape o 
treime prin ceie trei amputări te
ritoriale. D. inginer şi consilier sil
vic M. Florescu face următoarele 
constatări: 

Prin cedarea de teritorii către 
Rusia, Bulgaria şi Ungaria, pădu
rile româneşti au suferit o grea 
pierdere. Pe provincii ni s'a răşdui.t 
din trupul pădurilor României ast-
fe.' .-

Din Basarabia 199.460 ha. 
Din Bucovina 186.806 „ 

Din jud. Dorohoj 
Din Dobrogea 

Din Ardeal 

4.000 
106.923 

1.403.839 

In tofcaJ 1.901.028 ha. 
Aceste 1.901.028 ha. răşhrite, pe 

natură de proprietari, se prezintă 
astfel: 

Din pădurile statului 446.416 ha. 
Din pădurile composesoratelor şi 

administrate de stat 776.197 ha. 
Din pădurile partioulaire 678.415 

ha. 
Totai 1.901.028 ha. 
Aceste dat« au fost publicate în 

„Ogorul romanesc" de d. ing. sil
vic C. Popescu. 

Cum după dateile statistice întoc
mite în 1926 de d. ing. sdelivic V. 
Sabău, suprafaţa pădurilor Româ
niei era de 6.448.475 ba. (în u n i » 
exproprieridor) razalită e& cele 
1.901.028 ha. ce ni s'a răşliuit în 
1940, reprezintă 1/3 parte din su
prafaţa pădiiriibr ţării. 

E cea mai grozavă amp utere co 
s'a făcut din trupul frumos şi fal
nic al pădurilor României şi cară 
va avea repercusiuni adânc; în po
litica forestieră a ţârii,' 



Chestiunea mm •• „atu H m r i m m 
Grupele de probleme şi solu4i**e Ier 

Cu o energie şi cu uii avdn; 
continuu împrospătai atacăm de 
17 ani în coloanele „Societăţii de 
mâine" marea problemă românea
scă a Munţilor Apuseni. Nu nu
mai eu, ci o seamă din cele mai 
sclipitoare inteligente, mai devo
tate conştiinfi româneşti şi mai 
combative condee. 

N'am slăbit nici o clipă în aboi 
darea tuturor laturilor problemei, 
penlrucă am tost pătrunşi de rea 
lilatea, de adevărul stărilor socia
le nenorocite şi profund regreta 
bile între cari îşi duce existen
ta tragică străvechea şi brava 
populaţie a Moţilor lui Horia y 
lancu. 
Convingerea, că odată şi odată 
va bate ceasul deslegării dure
roasei tragedii moţeşti, ne-a dat 
iniiinite puteri de muncă şi nici 
o piedică, nici o ignoranţă, nici o 
coalifie blestemată, nici o zădăr
nicire din partea vreunor guver
nanţi nu ne-au putut abate dela 
simţul nostru de datorie. 

încheiam la sfârşitul anului tre
cut astfel cronica despre „starea" 
cercetărilor mele sociografice şi 
demersurilor pe lângă guvern 
(guvernul de 5 săptămâni al d-lui 
C. Angetoianu, iar cel următor 
peste tot nu s'a mai emoţionat de 
problemă). 

„Chestiunea Moţilor şi a celor
lalte regiuni muntoase de aceeaşi 
configuraţie biopolitică şi econo
mică (Maramureşul, Hunedoara şi 
Banatul de Sud), credem că a 
ajuns într'o fază culminantă: după 
11 luni de reînoită şi amplă cer
cetare pe teren $i reexaminare 
cu toţi factorii locali de răspun
dere administrativă (în frunte cu 
inspectorii generali şcolar, sani
tar, agricol, edilitar, cooperatist 
şi industrial de pe lângă cele trei 
ţinuturi transilvănene), directorul 
nostru a întocmit un vast raport 
conţinând problemele celor 14 
grupuri şi departamente de stat. 
Pe temeiul acestui raport (care va 
fi publicat deîndată ce va obţi
ne autorizaţia necesară) prezentat 
d-lui ministru de interne, şi î s in
timă legătură cu principiile teo
retice şi practice cuprinse în vo
lumul său recent Satele răsleţe 
ale României, directorul nostru 

a procedat la redactarea unui 
statut de funcţionare a autorită
ţii speciale cu sediul în Abrud. 
Putem anunţa că statutul a 'ost 
însuşit de factorii cei mai indicaţi 
şi cu mai mare cădere din Tran
silvania şi a fost investit cu is
călitura lor personală : rezidenţii 
regali dr. Maorta, g-ral Dănilă Pap 
şi dr. Corioiaai Tătaru, mitropo-
liţii Nicolae şi Alexandru, consi
lierul regal ardelean dr. Alexan
dru Vaida Voevod şi preşedintele 
.Solidarităţii" senator dr. Aurel 
Vlad. Statutul cu iscăliturile a 
fost depus în mâinile d-lui pre
şedinte al Consiliului' Const. Ar-
getoianu, pentru a aviza la mij
loacele necesare şi a da forma 
legiuită. 

Un guvern care are conştiinţa 
puterii de sine, un guvern de 
mare vitalitate e sigur că se ho
tărăşte la stogurile demersuri 
potrivite cu mărimea, vechimea 
şi importanţa problemelor identi
ficate şi soluţiunilor elaborate...". 

„Momentul" trebue consemnat! 
Era un punct culminant atins de 

oboselile mele de 16 ani. 
Am avut satisfacţiunea de a ii 

solidarizat cu problema pe facto
rii cei mai autorizaţi şi cu şansa 
maximă de a mişca guvernul Sta
lului Român. 

Dar totul a lost zadarnic. In cu
lise primau alte probleme. Şi era 
sfidată, amânată şi uitată din nou 
cea dintâi dintre poruncile obli
gaţiunilor naţionale: întărirea 
poporului. Fără mulţimi eliberate 
de mizerie şi însufleţite de un 
ideal nou, nu e posibilă nici o 
afirmare peste graniţi. Trebue aă 
fii tare înlăuntru, pentruca să 
duci războaie victorioase în 
afară... 

Bătălia mea a lost dată în ca
drul rapoartelor către guvern şi 
ministerul de resort. Dar cred, că 
este ceasul când încheierile mele, 
concentrata ^sinteză a soluţiilor 
şi identificarea celor vreo 14 
grupe de chestiuni, trebuesc date 
în vileag, supuse cunoştinţa gu
vernului de azi şi judecăţii opi
niei publice. 

Am luat deci hotărârea de a 
publica memoriul care a dormit 
excesiv de mult, chiar din Noem-
brh 1939, adică de un an de zile 
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somnul greu al ignoranţii, nepu
tinţa, incompelinţii şi abotiei gu
vernelor trecute. 

Şi adaug din nou extrem de 
stmar: problema Moţilor e „căl
câiul lui Achile" al României; 

nu e problemă mai ingrată, nu 
e rană mai adâncă, nu e pată mai 
mare pe obrazul României, nu e 
datorie mai urgentă şi cu necesi
tate inevitabila ca problema mo
lilor ; 

nu numai prin ea însăş, cs.' 
prin proba pe care o dă un gu
vern român de destoinicie şi pu 
tere de muncă, problema moţilor 
deţine o semnificaţie excepţio
nală ; 

nici nu e alia problemă româ
nească de o mai gravă acuitate 
şi de mai profunde urmări pen
tru viaţa Transilvaniei — şi pen
tru viafa întregii Românii ca un 
simbol al hotărîrilor, de refacere, 
şi ca o caracteristică a ieşirii din 
marasm decât a Moţilor; 

dacă popularitatea unui regim 
de rădăcini puternice în mase 
este direct proporfionată cu ma
turitatea soluţiilor în materia 
aridă şi curajul traducerii lor în 
înfăptuiri aevea, apoi o astfel de 
materie ingrată este problema 
moţilor a cărei deslegare fericită 
prin instituirea unui comisa
riat local în Abrud- şi definirea 
unei regiuni administrative apar
te, va produs» o popularitate în 
înfelesul cel mai nobil şi o în-
veşnicire a nobleţei iniţiatorilor 
la faptă pe teren... 

Cinci cărţi am scris ca ioduri 
ale peregrinărilor mele printre 
moţi, şi 50 ori poate 500 de stu
dii şi articole au frământat min
tea atâtor colaboratori reputaţi 
în „Societatea de mâine"; nu o 
întâmplare, ci un plan sistematic 
de o viaţă de om m'a condus şi 
îndrumat să mă ţiu statornic ata
şat îngrijorărilor şi speranţelor 
moţeşti. 

Fac să apară memoriul cu fer
ma credinţă că guvernul d-lot 
general Ion Antonesc* 

• va distinge drep
tatea cauzei şi va acorda posibi
lităţile ieşirii din milenara priva
ţiune. 

ION CLOPOŢEL 

Domnule Preşedinte al Consiliului, 
Subsemnaţii consilier regal transilvănean, rezidenţi regali ai Ţinuturilor Timiş, Mureş şi Someş 

ta administraţiunea noastră cazând o însemnată suprafaţă teritorială cu definita configuraţiune 
de sate resfirate. In centru fiind regiunea Munţilor Apuseni, subsemnaţii mitropoliţi de Sibiiu şi'Blaj 
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ai celor două confesiuni româneşti cu jurisdicţiune bisericească asupra teritoriului vizat, subsemnatul 
preşedinte al „Solidarităţii" băncilor române şi subsemnatul fost comisar al Moţilor şi subsecretar 
de Stat la Interne, după ce am citit cartea d-lui Inspector general administrativ Ion Clopoţel: Sa
tele răsleţe ale României precum şi o seamă din rapoartele d-sale, participând după putinţă şi la şe
dinţele comitetelor prezidate de d-sa la reşedinţele noastre, ne permitem a Vă face următoarea 
declaraţiune : 

suntem de părere că se face necesară instituirea grabnică şi legiferată a Comisariatului general 
pentru satele răsleţe din munţii transilvani, ca autoritate permanent prezentă în mijlocul populaţiei 
putând să stea zi cu zi în ajutorul ei, dirijând, supraveghind şi luând măsurile dictate de împreju
rările cele mai potrivite. Numai având cancelaria şi gestiunea în centrul urban al regiunii admini
strative bine definite, Abrudul, poate fi purtată o bună evidenţă şi urmărită o bună eexcuţie a ini
ţiativelor pe teren, servind ca ghid principiile cuprinse în statutul administrativ de mai jos: 

S T A T U T U L 
* COMISARIATULUI GENERAL AL SATELOR RASLEŢE DIN MUNŢII TRANSILVANIEI 

ART. I. — Pentru a se stabili termenii exacţi şi aplica soluţiunile practice ale problemelor spe
cifice atât de felurite şi complicate din regiunile muntoase şi răsleţe ale Transilvaniei, se instituie cu 
reşedinţa în Abrud un Comisariat general al satelor răsleţe din munţii transilvani ca autoritate lo
cală şi permanent prezentă în mijlocul poporului, având următoarele atribuţiuni: 

1. planificarea tuturor intervenţiunilor de refacere în raza acestei regiuni administrative di
stincte ale departamentelor de Stat, Ţinuturilor, Străjii Ţării, Serviciului Social, premilitarilor, 
muncii de folos obştesc, instituţiunilor publice şi private, precum şi ale prestaţiunilor judeţene şi co
munale, potrivit celor mai acute şi sensibile nevoi ale poporului ; 

2. Crearea debuşeelor de muncă pentru cele 90% ale mânii disponibile de lucru prin organiza
rea şi funcţionarea birourilor de muncă în fiecare din cele 11 plăşi ale teritoriului delimitat: Abrud, 
Câmpeni, Zlatna, Brad, Avram Iancu, Hălmagiu, Baia de Cris, Iară, Gilău, Huedin şi Vaşcău; 

3. Construirea de local propriu pentru instituţiunea unică a satelor împrăştiate : internatul 
comunal cu cele 5 compartimente; cantina şcolară cu dormitor, infirmeria cu soră de ocrotire, ate' 
lier mecanic, cooperativa şi biuroul de muncă, în vederea normalizării şcolarităţii, a culturalizării, 
a îndrumării economice şi ocrotirii sanitare; 

4. Aprovizionarea timpurie a cantinelor şcolare şi organizarea înzestrării cu rechizite, a adă
postului şi asistenţii medicale; 

5. Cooperatizarea treptată a regiunii pentru aprovizionarea populaţiei cu articole dela câmpie 
şi oraşe, şi valorificarea produselor rurale, apoi crearea întreprinderilor pentru consum şi credit; tre
cerea la forme superioare de industrializare productivă, eventuala creare de industrii militare (ali-
mente-conserve, textile şi încălţăminte) şi încercarea eventuală de militarizare a populaţiei după 
modelul fostelor regimente din confiniile militare Caransebeş, Făgăraş, Orlat şi Năsăud. 

6. Introducerea şi intensificarea turismului de altitudine, organizarea de excursii şi pelerina-
gii la locurile sfinte naţionale : Vidra, Albacul, Arada, Cărpinişul, Fântânele, Abrud, Ţebea, Iosăşel 
şi altele. 

7. Desăvârşirea operei de „înfiere" a satului izolat şi năpăstuit de munte de către bărbaţi avuţi 
şi generoşi, apoi de către insfcituţiunile financiare şi culturale cu mijloace din tot cuprinsul ţării ; 

8. înfiinţarea cursurilor de gospodărie practică, precum şi a grădinilor obligatorii de legumă-
rit sub auspiciile reuniunilor iemenine locale ; 

9. Studiul sistematic al solului în vederea culturilor de altitudine şi creşterii animalelor ce
lor mai potrivite locului prin grija inginerilor agricoli şi zootehnici, salvarea pepinierelor de pomicul
tură şi plantarea masivă a terenurilor degradate ; 

Î0. Egala atenţiune pentru fiecare din categoriile de muncă: agricolă, forestieră, minieră, 
precum şi tehnicizarea şi ajutorarea străvechilor meşteşuguri şi industrii casnice locale; 

11. Soluţionarea şi răsplătirea prin premii de reşedinţă a elementelor competente, statornice, 
devotate şi active din administraţiile publice locale ; 

12. încurajarea valorilor intelectuale şi morale active şi sprijinirea tineretului dotat până la 
capătul studiilor; 

13. Familiarizarea păturei conducătoare şi a poporului cu chestiunile sociale, identificarea cu 
problemele Statului şi organizarea aporttilui de jos până la intrarea în făgaş normal; 
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14. Iscodirea, promovarea şi exploatarea de noi resurse economice locale, cari să curme pere
grinările dăunătoare şi să ocrotească existenţa şi munca, îndeosebi întreţinerea şoselelor şi drumu
rilor vicinale, precum şi crearea de artere noi de comunicaţii. 

ART. II. — Comisariatul s.eneral al satelor răsleţe dispune de următorul personal şi buget 
propriu : 

a) comisarul general, secretarul, dactilograia şi omul de serviciu 792.000 M 
b) zecft reprezentanţi pe tereen : intelectuali moţi la secţiile de plasă . . . . 1.200.000 „ 
c) fond de studii pentru culturi de altitudine, pepiniere pomicole şi zootehnice. 36J3.QOO „ 
d) cheltueli de reprezentare ' 240.000 „ 
e) redactarea în stil poporal şi tipărirea unui buletin . . . . *. . . . . . 120.000 „ 
f) material de birou şi imprimate . . . . . . . . . 240.000 „ 
g) chirie, încălzit, luminat, telefon 120.000 „ 
h) mijloace de transport: 2 automobile, 2 cai echipaţi, o căruţă şi întreţinerea . 350.000 „ 

Total anual 3.602.000 l«i 

ART. III. — Comisariatul general identifică problemele, verifică soluţiile şi înaintează ra
poartele generale aprobate şi semnate de cei trsi rezidenţi regali transilvăneni — Preşedinţiei Con
siliului de Miniştri — care face demersurile cuvenite departamentelor interesate; acţiunea va fi apoi 
întinsă asupra regiunilor pădurenilor din Hunedoara, Clisurii din Banat şi Maramureşului eu stări 
geo]»olitice similare. 

ART. IV. — Investiţiunile, fondurile de ajutoare şi donaţiunile vor fi încredinţate de către 
Comisariatul, general plăşli şi autorităţii comunale pentru împlinirea formelor de executare a lu
crărilor hotărîte şi cari vor fi controlate şi supravegheate de exponenţii autorizaţi ai Comisariatu
lui general. Pentru prima perioadă cincinală de acţiune, Comisariatul general prevede colabora
rea celor 7 departamente de stat interesate : Educaţia Naţională, Agricultura, Sănătatea, Internele, 
Cooperaţia şi Munca pe lâ.ngă participatiuni anuale de 5.600.000 lei, din care sumă câte lei 200.000 cu 
destinaţie precisă a susţinerii cantinelor şcolare, iar restul pentru construirea şi funcţionarea insti
tuţiei comunale unice în satele de suferinţă şi alese în acest scop de Comisariatul general. 

(ss) ALEX. VA1DA VOEVOD, Consilier Regal, 
Preşedintele Camerej Deputaţilor. 

(ss) DĂNILĂ PAPP, Rezident Regal al Ţinutului 
Mureş. 

(ss) ALEX. MARTA, Rezident Regal al Ţinutului 
Timiş. 
. (ss) Dr. CORIOLAN TĂTARU, Rezident Regal al 
Ţinutului Someş. 

(ss) NICOLAE, Arhiepiscop şi Mitropolit. 

(ss) ALEXANDRU NICOLES€U, Mitropolit de Alba 
Iulia şi Făgăraş. 

(ss) AUREL VLAD, senator, preşedintele „Solidari
tăţii celor 154 bănci româneşti transilvane. 

(ss) Dr. ION POP fost comisar al Moţilor şi Subse
cretar de Stat la In terne (Alba Iulia). 

(ss) Prof. ION CLOPOŢEL, Consilier tehnic al Ser
viciului Social şi inspector general administrativ pen
tru moţi. 

« » ^fc »» 

Ezpozi}ia artistieă a 

grupului graiic 

\ lături de cartea germania, la 
sala „Dalles" e expusă, o serie de 
gravuri române a opt artişti sâr-
guitori. Avem de admirat muite 
bucăţi reuşite ale dtesewuilui în ne
gru pe alb. 

D. Marcel OUnescu pretindă în
cercări de perspective („CenurMe se 
deschid"), izbutit joc de linia dintre 
care „Copac bătrân" e de remarcat, 
şi îndeosebi porttiretai<l „Ionică", u« 
cap bine închegat în contaruiri 
emrbe. 

La d. Gh. Giosu diattQgam un vi
guros ritm pe scheme aproape geo
metric de simple, şi , atrăgătoare: 
„Cavaler trac". „Fraţii Rutfeşti" şi 
„Haiducii" sunt frumoase. 

O pajrticuiară simetrie în compo
ziţii relev&m 1* gravurile d-lui Di-

mUriu-Nicolaide car* are .,lsus şi 
Magdalena" armonios încadrate. 

D. Gh. Naum ne înfăţişează trei 
metode de lucru ale d-sale: acua
rele aw portului Brăila, aspecte de 
târg în linoleumi, destal de fim exe
cutate; dar ne pare mai personală 
gravura imprimată pe pânaa de 
in, în care tnateaz ăeternele scene 
de caracter religios ale „Bunei Ve
stiri", şi ale „Maicii Domnufad". In 
aceste îiuvrări domneşte un verti-
caUsm de linii groase la fel de bi 
ne ritmate în „Răstignire" ca şi 
in „Invere". 

Foarte migălos lucrează d-ma 
Tania Beyllaire, m ale cărei gra
vuri se ridică „Ţăiraaica din Făgă
raş" şi câte o biserică în peisaj. 

Experienţe cu jocul de îiimini le 
face d. Gh. Cylocoff, frânturi de lu
mini trase pe dungi energice de 
profil al „lucrătorului din Anima", 
sau al cosaşului. Mai are -an „ţă

ran din Sibiu" tablou ferick îmbi
nat în umbre uşoare. 

Cu totui deosebt a d. V. Dobrian. 
în liniile sale noi, lipside de un-
ghimri şi chiar colorate. Bucăţi mo-
nocromatice, toate cu desvoltat 
simţ spaţial. „Elegie", „Două che
mări", „Toamna" sunt foarte di
stinse. 

Şi în&fârşit gravurile d-lui Al. 
Bassarab ne pironesc pe loc. Toa
te figuri de martiri : ai credinţei, ai 
revoluţiilor, ai vieţii. 

I>m de cazul în care subiectul e 
perfect armonizat cu stilul lucrării ' 
tăiat totui dintr'o buc&tă. linii 
toarte puţine, mare efect de plasti
citate, lumina năvăleşte în tablou. 
Astfel e „Isus", dar mai ales „Ho-
ria". 

Numele Al. Bassarab încheie şi 
m l gravurilor expozante pline de 
bun gust şi reprezentative «le a-
cestui an. 
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C jpevstcmaliiaie: Jon Ewpaiş 
Nu ne-a surprins de loc faptul că m şedinţa de 

deschidere a Academiei Române, din 20 Septem
brie a. c , cel ce a luat cuvântul şi a expus în mod 
mişcător durerea naţiunii în urma jertfei suferite 
prin pierderea unei treimi din trupul său, a fost 
prof. I. Lupaş. Nu numai pentru noi cari îl cu
noaştem mai deaproape nu a fost o surpriză acest 
fapt, dar toţi Românii vor re&unoaşte că a fost 
tăcută de unul dintre cei mai chemaţi a o face. 

Ne amintim şi acum de un articol al prof. I. 
Lupaş, apărut într'un număr din luna August 

al ziarului clujan „Tribuna", unde expunea, în-
tr'o imagine de o plasticitate rară, icoana pămân
tului românesc întregit. Asemăna în acel articol, 
intitulat „Jus resistendi", icoana României Mari 
cu aceea a unui vultur în sbor, cu capul îndreptat 
spre mare — Dobrogea — cu aripile întinse acope
rind, Moldova şi Basarabia — cu cea stângă şi 
Oltenia şi Banatul—cu cea dreaptă—corpul întins 
deacurmezişul reprezentând Muntenia şi Transil
vania. Exprimându-şi durerea pentru săgetarea a-
ripei stângi a vulturului, nu voia să creadă că va 
fi posibilă săgetarea şi a însuşi corpului vulturesc, 
fără ca Românii să facă uz de acel „Jus resis
tendi". 
. Când prof. I. Lupaş împlinea vârsta de 60 de 
ani, i-a fost dat să-şi vadă spulberat idealul pen
tru care şi-a jertfit întreaga viaţă, din fragedă ti
nereţe până la bătrâneţe, fără ca să ni se dea 
dreptul să facem uz de „Jus resistendi". 

Ne putem închipui durerea aceluia care nu a 
cruţat nici o jertfă, suferind eliminarea din liceu, 
închisoare la Seghedin, maltratări şi alte batjo
curi din partea Ungurilor, pentru acelaş ideal. 
Toate operele sale de ştiinţă—şi sunt atât de mul 
te încât ne-ar trebui spaţiu foarte întins pentru 
a le înşira numai — sunt pătrunse de acelaş cald 
naţionalism şi de dragoste faţă de poporul român 
atât de blând şi răbdător. 

Douăzeci de ani de lupte, cu condeiul, cu vorba 
şi cu fapta, n'au fost cruţaţi de către d. Lupaş, 
pentru a vedea măreţul act dela 1918. Alături de 
neînfricatul luptător, Octavian Goga, a luat riscul 
în piept şi a îndrăznit să-şi afirme, plin de curaj, 
sentimentele in faţa profesorilor la liceul din Si
biu, apoi la Universitatea din Pesta, unde înfiin
ţează societatea „Petru Maior". 

Şezătorile şi şedinţele acestei societăţi erau pri
lej de discuţii foarte serioase,—cu toate că înte
meietorii societăţii erau încă tineri,—asupra tutu
ror problemelor de viaţă a poporului român din 
Transilvania. Articolele ce umpleau coloanele re
vistei „Luceafărul", organul societăţii, fac onoare 
oricărui cărturar român. 

De pe acum, pe lângă latura de înflăcărat lup

tător naţionalist a elevului şi studentului Ioan 
Lupaş, se descopere şi cealaltă latură ce se va îm
pleti într'o legătură strânsă, în tot drumul par
curs de atunci şi până azi, se descepere cercetă
torul cu spirit adânc şi pătrunzător al trecutului 
nostru. îndrăzneala de a începe şi continua discu
ţia, cu argumente puternice, a studentului I. Lu
paş, cu unul din cei mai de seamă istorici ai noş
tri, de atunci, losif Sterca Şuluţiu, îi asigura, de 
pe acum, locul ce-1 va ocupa între oamenii noştri 
de ştiinţă 

Coloanele revistelor Luceafărul, Transilvania, 
ale ziarelor, Telegraful Român, Tribuna ş. a. îl au 
printre cei mai preţuiţi colaboratori. Aceste me
rite îl ajută, îndată după terminarea studiilor la 
Budapesta şi Berlin, a fi chemat ca profesor la Se
minarul Andreian din Sibiu. 

Activitatea studentului, apoi a profesorului Ion 
Lupaş, era ca un spin în ochii acelora ce nu pu
tea îngădui ridicarea elementelor de valoare din
tre Români, ştiind că acestea sunt tot atâtea pie
dici în faţa intenţiilor lor de asuprire. Bogata ac
tivitate ştiinţifică şi publicistică a tânărului I. Lu
paş, apoi îndrăzneala sa nemaipomenită, — după 
judecata Ungurilor, — dea căuta să le răstoarne 
şubredele lor teorii false, polimizând cu Jancso 
Benedek, pentru dovedirea adevărului istoric, au 
fost tot atâtea "motive de a-şi creia un loc în tem
niţa din Segedin, unde a şi fost dus la 1907. Mo
tivul a fost un articol intitulat : „Toate plugurile 
umblă", scris cu ocazia frământărilor sociale din 
regatul României. Dar Ungurii nu şi-au atins 
scopul, de a-1 demoraliza şi abate depe calea în
cepută, căci spiritul cercetător al lui I. Lupaş 
nu-şi găsea astâmpăr nici în temniţă, ci studiază 
viaţa şi activitatea celui mai mare ierarh al bi
sericii române ortodoxe din Transilvania, a lui 
Andrei Şaguna, operă premiată la 1910 de Acade
mia Română. 

Aceste frământări şi lupte pentru împlinirea i-
dealului naţional se păreau că au luat sfârşit cu 
măreţul act din 1918. Şi în adevăr, într'un su
gestiv tablou al pictorului Smigelschi dela Braşov, 
vedem pe luptătorul de două decenii, Ion Lupaş, 
îmbrăcat în odăjdii preoţeşti, cu crucea în mână, 
anunţând poporului măreţul act şi explicându-i 
semnificaţia. Acest măreţ tablou era expus în bi-î 
roul prof. I. Lupaş dela Institutul de Istorie Na-] 
ţională impresionând pe oricine intra înlăuntru. i 

Dacă în biroul dânsului a găsit potrivit a atâr
na acel semnificativ tablou, nici pereţii Institu
tului propriuzis—creaţia celor doi profesori de Is
torie Naţională dela Universitatea din Cluj, Alex. 
Lapedatu şi I. Lupaş—nu au fost lipsiţi de astfel 
de podoabe patriotice, Institutul de Istorie Naţio-
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naiă, care era una din podoabele ştiinţifice ale 
Clujului românesc, prin munca, persistenţa şi pri
ceperea fcreatorilor şi conducătorilor lui, a fost 
mândria r.u numai a celor doi harnici directori, 
dar era un exemplu de progres şi civilizaţie a 
unui ecam. Dar să nu se creadă că acel Institut 
avea numai înfăţişarea exterioară impunătoare şi 
respectabilă, căci şi înlăuntrul lui se lucra. 

Exemplul cel mai viu îl dădeau directorii ceri 
soseau înaintea noastră de multe ori, şi plecau 
în urma noastră. Puterea şi dragostea de muncă 
a lor ne dădeau şi nouă, celor ce eram în jurul lor, 
impuls de muncă serioasă. Dovada, că dela înte
meierea lui s'au tipărit 8 voi. mari din Anuarul 
Institutului, 7 voi. din Biblioteca Institutului, un 
voi. de Documente istorice transilvănene, pentru 
ca tristele evenimente să găsească sub tipar alte 
5 voi. (Omagiul Prof. I. Lupaş, Anuarul şi 3 voi. 
din Bibliotecă). 

Această epocă de progres ştiinţific a fost între
ruptă de evenimente dureroase. Nu există inimă 
românească care să poată reda durerea ce o 
simte în faţa acestor întâmplări. Oare prof. I. 
Lupaş, a cărui personalitate, în linii foarte vagi, 
am îndrăsnit să o schiţăm, poate să-şi înăbuşe du
rerea ? In *faţa acestei sdruncinări profunde va 
mai avea puterea să-şi reînceapă şi activitatea 
întreruptă acum două decenii şi mai bine ? Cei 
ce-1 cunosc cu adevărat nu se vor îndoi de aceasta. 
La Sibiu a început lupta, la Sibiu a continuat-o şi 
acum tot la Sibiu îi este dat să o reia. Dorinţa şi 
profeţia noastră, la împlinirea vârstei de 60 de 
ani, este ca tot la Sibiu să-şi vadă împlinit din 
nou idealul ce este şi al nostru al tuturor: Româ
nia Mare, dela Nistru până la Tisa şi din Carpaţi 
şi până'n Mare. 

ŞTEFAN PASCU 

Construirea Cetăţii Universitare la Alba - lulia 
D. General Antonescu, la „scri

soarea deschisă" a domnului profe
sor Valeriu Moldovan, publicată în 
ziarul „Universul" din 27 Septem
brie 1940, a dat următorul răs
puns : 

„Domnule Profesor, 
Am citit „scrisoarea" Dvs. prin 

care cereţi înfiinţarea unei cetăţi 
Universitare la Alba lulia şi stră
mutarea Universităţii din Cluj în 
acest oraş sfinţit al trecutului ro
manesc. 

Sunt 2 săptămâni decât am ho-
tărît acest lucru. 

Voiam să mut chiar acum Uni
versitatea clujană în Alba lulia. 

Lipsa de grije şi respect faţă de 
această istorică cetate a românis
mului, face, însă ca ea să nu poa
tă adăposti o lume universitară din 
pricina unei organizări edilitare 
înapoiate, fiindcă lipsesc clădirile 
trebuincioase. 

Sunt tot 2 săptămâni de când am 
dat în studiu construcţia cetăţii U-
niversitare la Alba lulia. 

In anul viitor nădăjduesc să pot 
începe întemeierea acestui centru 
de cultură şi tradiţie românească. 

Nu este o făgăduială, ci o dato
rie. 

O voiu împlini. 
N'am merita altf«l marea amin

tire a lui Mihai Viteazul, a lui A-
vram Iancu, ca şi a tuturor luptă
torilor români pentru andrea şi 
veşnicia românească. 

Şi n 'am dovedi prezenţa noastră 
neînfricată în Ardealul românesc, 
dacă n'am zidi acolo gândul drep
turilor noastre. 

Cetatea trecutului nostru trebue 
să prevină cetatea viitorului, ce
tatea sufletului şi energiei româ
neşti. 

Primiţi, Domnule Profesor, acea
stă expresie a preocupării mele, 
care este şi a Dvs. 

GENERAL ANTONESCU 

Jfiueni nu a isbutit să ne clintească Din loc timp 9e 2000 ani" 
Reprezentanţilor presei italiene d. general Ion Antonescu le-a făcut în Roma, cu ocazia vi

zitei oficiale, următoarele afirmaţiuni foarte importante : 
Ştiu că presa italiană a fost obiectul unei propagande genial făcute, care a aşezat un văl 

peste adevăr şi realitate. Vreau să rup acest văl, pentruca realitatea să se poată vedea. 
Ceeace nu se bazează pe adevăr nu poate dura. Numai dreptatea învinge. 
Istoria noastră oferă un spectacol unic: noi am păstrat intacte trăsăturile caracteristice ale 

rasei latine. Acelaşi lucru se întâmplă şi cu graiul nostru, eare este unul şi acelaşi din Maramure
şul cedat azi Ungariei şi până în Timoc. 

Peste noi au trecut toate valurile barbare. Nimeni nu a izbutit să ne clintească din loc timp 
de 2.000 ani: nimeni nu va reuşi să ne clintească nici peste un milion de ani. 

Ne-am aşezat aci primii şi vom pleca cei din urmă. 
Am pierdut o bătălie fără să ne batem. Este pentru prima oară când se Întâmplă acest lucru 

m istoria noastră. 
Ne-am luptat cu turcii, cu ruşii şi cu ungurii şi nimeni nu a izbutit să se aşeze definitiv peste 

noi. Poporul român a rezistat ia toate atacurile. 
Ducele a spus în 1914 la Milano aceste cuvinte inspirate : „Popoarele învinse pot avea o isto

rie: cele absente nici una". 
Românii sunt prezenţi si vor lupta pentru drepturile lor. 



Palladio şi stilul baroc italian 
— Două curente opuse 

Renaşterea a fost un curent fecund, care a năs
cut neegalate personalităţi artistice. Nume ca 
Bruneleschi şi Alberti, sau Bramante şi Michel 
Angelo au umbrit totul în jurul lor. Au secat iz
voarele de creaţie a unei întregi pleiade de disci
poli sârguitori, copleşiţi de strălucirea talentelor 
maestre. 

Insă în nordul Italiei exista un arhitect rămas 
în umbră pe atunci, fiind contimporan cu Michel 
Angelo cel năvalnic. Influenţa lui e imensă: s'a în
tins mult mai mult decât a celorlalţi, până peste 
vremile noastre. Azi e mai actual decât celebrităţile 
Renaşterii. Şi departe de a epuiza pe adepţi, ope
rele sale sunt o încurajare spre forme noui, un în
demn spre creare a individualităţilor. 

Acesta e arhitectul Andrea Palladio. 
El a folosit numai elementele vechi în edificiile 

sale : M găsim prea puţine detalii originale. Dar în 
felul fericit de a le compune atât în plan cât şi în 
faţade apare plin de gust ales şi de simţ al propor
ţiilor, încât e supranumit chiar „arhitectul gra
ţiei". 

De unde şi^a însuşit acel desăvârşit gust de a 
creia frumuseţea doar prin simplitate? E aproape 
o minune într'o epocă de predilecţie a decorului 
ca aceea a Renaşterii italiene din toiul lui 1500. 
Căci pentru a-1 preţui trebuie să-1 aşezăm în seria 
contemporanilor săi, dintre cari se ridică aşa de 
„atenian". 

Pentru a înţelege alcătuirea armonioasă a uneia 
din vilele paladiene, e indispensabilă frunzărirea 
studiilor temeinice ale acestui artist. Din volumul 
publicat al releveurilor termelor romane din Roma, 
întrezărim afinitatea lui Palladio cu formele cla
sice. Ce adâncită e cercetarea planimetrică a ma
sivelor construcţii milenare ! îndeosebi frânturi 
de plan mărite ne atrag atenţia prin libertatea lor 
care nu iese totuş din cadrele simetriei vitruviene 
(d. ex. din Termele lui Vespasian la Roma). 

Numeroasele lucrări ale lui Palladio sunt în în
tregime clădite conform simetriei clasice. Nu exi
stă o singură curte a unei vile care să nu se supună 

acestei legi. Ba mai mult: e rotunjită în semicerc, 
asemănător motivelor de plan roman. 

Cu toate acestea formele paladiene nu ne apar nu
maidecât încătuşate în simetrie. Dovada că elevii 
acestei scoale lucrează şi pe asimetrie fără să pă
răsească eleganţa specific paladiană a simplicită
ţii şi a bunului gust. 

Palladio creiază liber. A pătruns tehnica arhitec
turii antice, dar şi-a format alta proprie. Basilica 
din Vicenţa înlătură vreun gând de întoarcere la 
romani, cu toate că e împlinită numai din elemente 
romane în cele două ordine suprapuse de doric şi 
ionic. Dar e operă personală eu bogăţie de umbre 
şi lumini ce scot în relief coloanele, ca la atâtea 
palate vicentiene ale lui Palladio. 

Nici în Veneţia arhitectul nu şi-a pierdut orien
tarea. A construit trei biserici (II Redentore, S. 
Giorgio Maggiore, le Zitelle) care n'au nimic co
mun cu setea acestui oraş după ornamente, nici 
cu gustul veneţienilor pentru învălmăşeala de 
podoabe. 

S'a vorbit destul de Palladio că e „rece", i s'au 
clasificat palatele şi vilele în categorii diverse. Pro
babil pentru a se memora mai uşor. Dar nu e ne
voie de asta. Indiferent de faţada în arcade sau în 
două etaje pe un singur şir de coloane, caracteri
stica edificiului paladian e complecta armonie în
tre plan şi faţadă, între diversele părţi componente 
ale clădirei şi întregul ei. Nu s'a insistat destul a-
supra armoniei arhitecturii lui Palladio. E primul 
care dă mare atenţie distribuţiei luminoase a ca
sei : având vestibul larg, cu săli spaţioase şi în for
mele geometrice simpliste. O împărţire fără compli
caţii, căreia să-i corespundă un exterior de linii pu
ţine şi viguroase, cum sunt acelea ale coloanelor 
înalte. In fiecare punct intern al unei camere, Pal
ladio întrevedea înfăţişarea faţadei. Lucra proba
bil ca în scenograf, devremece avem în faţa noastră 
fără îndoială o viziune totală a întregului edificiu. 

Vila Capra, numită Rotonda e pe drept cuvânt 
vestită : are în mijloc o sală rotundă acoperită de 
cupolă; pe laturi un pătrat cuprinzând patru apar-
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tamente separate, cu acoperiş obişnuit; şi patru in
trări monumentale protejate de frontoane triun
ghiulare pe coloane în chip de templu vechiu. E 
cea mai mare reuşită a lui Palladio de a fi reunit 
în mod natural cele trei forme fundamentale ale 
geometriei: cercul, pătratul şi triunghiul. 

In palatele de pe străzile Vicenţei avem bucuria 
de a privi frumuseţea arhitecturii lui Palladio: o 
împărţire senină a maselor, o distribuţie limpede 
de volume în gol şi plin, de ferestre şi pereţi aran
jaţi în axe de simetrie. Uneori soluţii neaşteptate, 
nu mai puţin plăcute (la palatul Chiericati, cu o 
logie întinsă pe două rânduri având abia la al doi
lea etaj în mijloc perete plin). 

Palladio a ajuns să stăpânească simţul armoniei 
clasice. Şi în cele patru volume ale tratatului său 
de arhitectură nu scapă nicio parte a construcţiei 
de regula proporţiei. In practică nu s'a desminţit: 
nicio lucrare a lui n'are cornişă mare toscană, nici 
pietre rustice în relief exagerat, nici ferestre pe axe 
diferite. 

Deşi în apropierea şi sub influenţa Veneţiei, Vi-
cenţa e personificarea stilului paladian, mult di
stinctă de frumoasa ei vecină. Palladio, arhitectul 
vicentin, i-a dat înfăţişarea elegantă a unei ar
monii particulare. 

E splendidă Vicenţa. In vechimea ei romană se 
estompează toate stilurile: acoperite cu totul de 
cel paladian. Chiar operele urmaşilor paladieni se 
şterg. Vicenţa conservă strălucirea unui timp : a-
cela al vieţii lui Palladio (1508-1580). Artişti ai tu
turor ţărilor au cutreerat acest ideal oraş al uni
tăţii stilistice. S'au oprit la fiecare stradă, în faţa 
fiecărui palat al sobrietăţii paladiene, unde forţa 
îmbracă haina graţiei, iar trăsăturile maestoase 
iau aerul simplicităţii. Şi înainte de a peregrina în 
vilele din împrejurimi, pentru a admira Rotonda, 
călătorul caută Basilica Vicenţiei, acel monument 
al perfecţiunii personificate, în armonia disciplina
tă de înşirare a arcurilor suprapuse în chip de e-
popee a gloriei artistice. 

In complectă armonizare a spaţiului şi concor
danţă a raporturilor între forme. 

Astfel e Vicenţa, admirabil înfrumuseţată de 
ilustrul ei arhitect, Andreas Palladius Vicentinus. 

* 
Ca o destindere a logicei din Renaştere, în seco

lul 17 se răspândeşte stilul baroc. Italia întreagă 
e bântuită de acest curent. O firească reacţiune 
care urmează erei austere. începe domnia stilului 
fantastic cu totul înrâurit de o fecundă imaginaţie. 

E ciudată atitudinea de azi faţă de această epocă 
a barocului italian. Toţi o dispreţuiesc, până şi ma
nualele didactice. Cu ideia „urîţeniei" monumente
lor baroce, se trece pe lângă bisericile Romei papale 
fără a li se gusta frumuseţea. Au ele faţade prea 

inalte ? Dar ele corespund unei săli interioare i-
mense în care navatele laterale s'au transformat 
în capele lăturalnice. întrebuinţează prea mult or
dinul corintic şi nişele ? Interiorul abundă şi el de 
coloane şi altare. Apoi nu se poate pretinde o fa
ţadă modestă din 1400 unei biserici care şi-a 
schimbat radical planul:- nu mai e dreptunghiu
lar, ci chiar oval. 

Dece această nedreptăţire a barocului ? Doar el 
nici nu lucrează cu arcul în plin centru specific 
Renaşterii, ci cu frontoane rupte. Nu mai are alter
narea de linii drepte, ci înlănţuirea de curbe. Baro
cul lucrează cu elemente deosebite, deci are dreptul 
să ia şi alte înfăţişări. Câte cornişe frânte ar între
rupe unitatea unor monumente anterioare! Ei bine, 
barocului i se admit din plin şi cariatide felurite în 
loc de pilaştri, şi arhitrave îndoite. Stilul acesta 
face concurenţă sculpturii în dinamismul său. 

N'avem motiv să nesocotim cu uşurinţă o peri
oadă artistică apreciată de atâţia oameni de gust 
ai unui secol. Putem înţelege niţel atmosfera locală 
a desvoltării barocului. S'a repetat destul că se tin
dea spre o convertire a bisericii în teatru. Primatul 
decorului e oglinda fidelă a concepţiei de lux pon
tifical. 

Ansamblul de linii frânte fuge neîntrerupt de 
unghiul drept. Acest unghiu dispare din compozi
ţiile barocului. La această originalitate de curbe se 
adaogă marmora din cele mai variate culori şi ma
sele în joc de reliefuri. Barocul e mişcare şi cu
loare, de o valoare incontestabilă ce greu se desve-
leşte cui nu vrea s'o vadă. 

S'a insistat adesea asupra caracterului bizar de 
..corupţie a artei" ce ar avea-o barocul. Deşi toată 
lumea recunoaşte în Michel Angelo un precursor 
al acestei scoale. Intr'adevăr celebrul artist a fost 
primul care şi-a permis să frângă arcul (Porta 
Pia) şi să atribue coloanei funcţiunea de simplu 
decor (cupola Sf. Petru). Din droaia de artişti ai 
barocului, abia Bernini (1590-680) are un nume 
mai mare. El, care a fost arhitect şi sculptor, a în
cărcat Roma de multe fântâni, statui, biserici, din
tre cari o bună parte sunt preţioase (colonada pie
ţei Sf. Petru). A dat o nouă înfăţişare Romei cu 
darul lui de a decora în cele mai dispreţuitoare 
forme ale gustului clasic. 

Cel care a gonit vechile maniere în pictură e Ca-
ravaggio strălucitul reformator al picturii mo
derne. A părăsit regulele perspectivei şi ale anato
miei în favoarea liberei compoziţii a luminii. 

Ca. - răstoarnă precizia anatomică sau 
prospectică şi înlătură complect peisajul pentru a 
simplifica mijloacele de redare a unităţii ansam
blului. Acest pictor foloseşte un element în mod to
tal : lumina. Lumina dă năvală în imaginile celebre 
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construite de Casavaffio. Lumina absoarbe culori, 
animează obiecte, conturează spaţiu şi forme, 
scoate figuri puternice. Caravaggio e marele revo
luţionar al picturii moderne". 

Fr. Borromini (1599-667) e adevăratul arhitect 
din epoca barocă. El salvează numele ei şi cu de
senele ce ne-au rămas : în acel „bizar" plan de 
stea al capelei S. Ivo nu e decât o întretăiere regu
lată de trei triunghiuri echilaterale. Şi asta se în
tâmplă cu cele mai multe forme „stranii" ale ba
rocului, bazate pe simple scheme geometrice. In fa
ţada bisericii S. Carlo la Cele patru Fântâni, Bor
romini mlădiază liniile şi relieful cornişelor învol
burate, joacă totalitatea contrastelor de umbră în-
tr 'un veritabil „ritm ascensional". Şi ce sclipitor de 
originală e cupola dela S. Ivo, aşa de opusă formei 
michelangioleşti, în spirala ce despică cerul! 

Emoţia artistică o produc deopotrivă produsele 
logicei, cât şi cele ale imaginaţiei. Prin mijloace 
opuse se ţinteşte acelaş rezultat de contemplare 
perfect recreiatoare a operei de artă. 

In arhitectura boronimiană de caracter revolu
ţionar şi ea, intervin planurile concave şi connexe 
pe faţade şi numai în linii ondulate se tipăresc re
liefurile edificiilor. Verticalismul acestui stil simos 

eu dese cutări şi mişcări fine e întrerupt ritmic de 
valuri de piatră cu umflări şi scobituri tipice. Mai 
ales forma clopptniţelor a influenţat enorm pe ur
maşi : de săgeată, flacără, răsucite în spirală. Şi 
totuşi, genialitatea acestui arhitect e recunoscută 
doar de vreo doi ani. 

Discipolii paladieni cari au trecut prin sec. 17 au 
strecurat drum de universalitate paladiană în sec. 
18, al neoclasicismului de mare întindere euro
peană. De atunci au răsărit studii critice asupra 
lui Palladio. In 1934 a apărut în România cel mai 
frumos esseu paladian iscălit de d. arh. G. M. Can-
tacuzino. 

S'a pecetluit gloria logicei şi staticei în artă. 
In al doilea rând, timpul dinamicului stil baroc 

italian de mare valoare şi-a trimis peste frontiere 
elementele fundamentale din care fiecare regiune 
a eombinat lucrări specifice adoptate spiritului 
local. 

S'a stabilit astfel izbânda fantasiei şi a dina
micului. 

Ambele manifestări total deosebite se întrunesc 
în acelaş frăţesc sentiment odihnitor de calm ce-1 
prilejuiesc valoroasele opere artistice 

RODICA CLOPOŢEL 
-*f**m-^>*~ 

99 Sc&iscmi" d e finea UodLem 
Foarte interesantă corespondenţă între fruntaşii tran

silvăneni publică bătrânul octogenar d. Enea Hodoş în 
volumul recent „Scrisori", publicat în Sibiu. 

Reproducem pentru frumuseţea lor clasică, câteva 
fragmente din aceste scrisori: 

La pag. 11: Bărnuţ trimite condoleanţe lui Iosif Ho
doş din Pa via la 9 Decembrie 1853: 

„Frate, — cu durere am preceput (a)nunţiul despre 
moartea tătâne-teu că n'au ajuns ca să te vadă şi ab
solut cu onoare şi laureat, ma se vor bucura cei vii în 
locul morţilor şi Câmpia va prinde augurii nouă de le-
tisime speranţe, văzând că resar preste ea luminile Ca-
lianilor şi Maiorilor: cum n'am dori ca să ne vadă pro
gresele moşii şi părnţii cari au dorit ca să nu fie mai 
învăţaţi decât noi pe dealurile şi văile noastre, mai noi 
nu le putem muta cele ce le-au statorit ursita cu de
cret absolut şi cu putere nestrămutată, numai atâta pu
tem ca să luminăm cu ştiinţele noastre mormintele pă
rinţilor, da dacă nu-i putem neci îmbucura, neci ajuta 
pe cei morţi, să-i ajutăm pe cei vii ca advocaţi şi în
văţători, şi să facem şi noi ceva pentru glorificarea 
timpului nostru, de unde să poată lua îndemn viitorii 
cum luăm şi noi dela mai marii noştri cei ce au strălu
cit oarecând în patria noastră cu ştiinţa şi ou vertu-
rile lor". 

O altă scrisoare din Viena, 25 Septembrie 1854 adre
sată de Al. Papiu către Ios. Hodoş la Bandul din Câm
pia Ardealului, este tot atât de caracteristică pentru 
starea sufletească a viitorului istoric şi om politic: 

„Frate, — prmii în zilele acestea dela cumnatul meu 
o scrisoare de tristă, o cât de tristă!... El îmi descrie 
starea familiei şi mă chiamă acasă. Şi cine ar dooi mai 
mult decât mine să mă duc acasă. Copilul cel crescut 
între lupi, după ce l-am întors cu puterea în mijlocul 
oamenilor, în momentul ce a învăţat limbă omenească 
i s'a rupt inima de dorul lupilor şi si labelor (codrilor) 
între care petrecuse primele zile alevieţii şi murii de 
dor! Mie încă mi-e dor de casă. Şi când aş putea să 
mă duc şi apoi îndată să mă şi îniorc, acum, în momen
tul acesta, aş şi pleca cătră casă. Aceasta însă nu se 
poate! Pe tine însă te rog ca de poţi îndată la primirea 
acesteia să mergi la mama acasă, să mângâi pe mama 
şi pe surori şi să întăreşti inima cumnatului meu Va-
sile, Toate să le faci cu o manieră potrivită şi aşa ca 
şi când io singur aş fi fost în mijlocul lor". 

Sunt admirabile aceste fragmente, primul pentru a 
cunoaşte starea de spirit a generaţiei dela 1848, iar al 
doilea pentru frumuseţea sufletească ce se desvălue la 
Alexandru Papiu-Ilarian. 

Pentru lămurirea corespondenţei, un „adaus" istoric 
care pune într'o lumină nouă personalitatea şi activi
tatea în Parlamentul maghiar a lui Iosif Hodoş — com
pletează în mod fericit scrisorile. 

Ultimile scrisori adresate d-lui E. Hodoş, cuprind date 
interesante relative la istoria Banatului şi problemele 
bănăţene. 

ION DEVUTRIE SUCII 

«o«fc»» 
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Figuri reprezentative 

f CONSTANTIN BANU 
Omul care încorpora cea mai desăvârşită fineţă ţi 

eleganţă în scrisul şi în contactul cu lumea, părea mai 
degrabă o umbră din alte vremi, întârziată printre noi. 

In conversaţii strecura o amărăciune savuroasă, o 
îndoială în toate, un fel de resemnare care invoca spi
ritul filosofiei stoice, însă nu în expresii tari, ci în-
tr'o învesmântare potolită, blândă care la capăt lăsa 
toiuş deschisă fereastra imui luminiş care va să vină. 
— „Toate vor trece" — obişnuia să încheie filosoful, 
părând a se reculege dintr'un vis urât şi revenind 
printre contimporani — din grădina lui Glaucon — 
„şi binele va triumfa". 

Cu toatecă fusese membru marcant al partidului li
beral, în cadrul căruia a reuşit să se facă respectat si 
să i se asigure un portofoliu ministerial, totuş Cons
tantin Banu s'a ţinut departe de viaţa de club unde 
se puneau la cale cancanurile, se instituiau cuceririle 
economice şi monopolurile situaţiilor politice. Nu avea 
nimic din trăsăturile dure ale înfigăreţului, ale elec
torului şi adversarului ireductibil faţă de alte par
tide politice. 

Constantin Banu reprezenta civilizaţia românească, 
intelectualitatea culturală şi superioritatea spirituală a 
elitei naţionale. 

Profesor la liceul Gh. Lazăr de istorie, a lăsat câteva 
discursuri festive de larg răsunet. 

A trecut apoi în corpul inspectorilor învăţământului 
particular. Ascensiunea i-a fost asigurată prin distinc-
ţiunea culturii sale deosebite, oferindu-i-se portofoliul 
instrucţiei şi cultelor. 

Dar acolo unde s'a cheltuit în toată amploarea, a 
fost tribuna publicistică. Revista „Flacăra" a fostj 
creaţia sa principală, grupând toată elita poeţilor, artiş
tilor şi scriitorilor. Răspândirea extraordinară a „Flă
cării" şi foarte atenta selecţie a scrisului a fost un e-
veniment al tiparului românesc. N'a fost figură româ
nească de seamă, în arena artelor, ştiinţelor, filoso
fiei Şi chiar politicii care să nu-şi fi avut portretul 
caracteristic în „Flacăra", unde defilau chipurile glo
rioase din toate compartimentele producţiei intelec
tuale româneşti. 

Intre 1911 şi 1922 „Flacăra" a fost monitorul inte
lectualităţii româneşti de pretutindeni. Aproape în 
fiecare număr apăreau articolele grele de conţinut ale 
lui C. Banu şi colaboratorului său de frunte Petre Lo-
custeanu (cronicarul Dâmboviţei), şi tot acolo s'a re
marcat directorul ca un poet umorist de mari resurse (a 
se citi cronicile rimate ale lui Mephisrto, pseudonimul 
său). 

Constantin Banu s'a dăruit, s'a risipit în publicis
tica aceasta care a influenţat nivelul gustului cultural 
şi artistic într'o măsură pe care n'o puteau atinge 
niciodată cărţile—cu orice tiraj al lor. E o contribuţie 
ce niciodată nu va putea fi subliniată îndeajuns. Se 
spune, că I. L. Caragiale era autorul unor creaţii 
orale, unor „opere" nescrise, cari poate întrec volu
mele tipărite, iar prin difuziunea lor personală a avut 
un efect înmiit mai mare asupra contemporaneităţii de
cât ceeace a trecut la nemuriră prin tipar. Tot atât de 
adevărat se poate afirma un asemenec lucru despre 

marele sociolog şi estet C. Dimvtrescu-Iaşi, apoi despre 
Constantin Banu. 

De aici predilecţia sa pentru cugetări concentrate &* 
esenţa celor colecţionate în Grădina Iu; Glaucon — 
„manualul bunului politician", biciuind moravurile po
liticianiste în termeni foarte ironici şi uneori profund 
pesimişti. Ascultaţi numai câteva din marginaliile sale 
la moravurile contemporane .* 

— „Pe cei mici îi mai poţi mişca prin virtuţile lor; 
pe cei mari numai prin viciile lor. 

„Nu încerca să spui celor mari decât adevăruri cari 
le convin. 

— „Nu e cale mai dreaptă, mai sigură şi mai co
modă, care să ducă la cezarism, decât o falşă demo-
craţie. 

— „Nu ştiu ce e mai bine de osândit : îndrăsneala 
necinstiţilor, ori pasivitatea cinstiţilor. 

— „Probitate, desinteresare, abnegaţie, idealism, as-
cunde-le mai adânc în adâncul sufletului. 

— „Ai de aface cu o „gloată abjectă şi laşe"—? —• 
„dar până atunci urlă cu ea ca să nu te mănânce". 

Nu e posibilă o creionare a personalităţii lui Cons
tantin Banu fără o astfel de reproducere de „docu
mente" asupra „torturilor" sale spirituale. 

El ne-a cinstit şi pe noi cei dela „Societatea de 
mâine" cu o colaborare sinceră. Independenţa sa se în-
frăţia cu a noastră. Avea afinităţi cu noi. In nr. 4 din *" 
1938 al „Societăţii de mâine" avea următoarele reflecţii 
asupra stărilor de spirit din ţara noastră : 

— „Oameni cari să moară bucuros pentru un interes 
personal, oricât de însemnat, mai rar. Cât de des însă 
pentru o credinţă ! 

— „Neatacată, fiara îşi vede de drum. Înfometată 
atacă. Regele creaţiunii, omul, atacă nu numai când 
îl laşi în pace, dar şi când îl copleşeşti cu binefaceri. 
E încă una din superiorităţile lui faţă de vietăţile cari 
nu ştiu ce e iubirea nici mila. 

— )rDin orice înfrângere să tragi posibilităţile unei 
victorii viitoare. Numai neputincioşii se prăbuşesc sub 
loviturile duşmane. Bărbăţia adevăratului luptător îşi 
găseşte în ele puteri nebănuite pentru o nouă sforţare 
iar dibăcia omului politic condiţiunile nesperate ale 
biruinţei ce trebue să vină"... 

Şi totuş n'ar fi întreagă invocarea, dacă n'am a-
daoga că el s'a învins adesea şi manifesta încredere 
în destinele noastre. Dovada materială cea mai eloc
ventă o constituie cealaltă carte: Trăiască viaţa în 
care a înmănunchiat cele mai deseamiă articole scrise 
între 1911 şi 1916. 

Deci Grădina lui Glauoon şi Trăiască viaţa sunt cele 
două cărţi cari complectează fizionomia acestui a î e s al 

neamului nostru. Constantin Banu era o ilustraţie a 
singuratecului care-şi dedea seama, că în izolare gân
deşti şi te înalţi la supremele culmi ale cugetării, ris
când să fii îndepărtat de „geniile" practice, îmbrâncit 
la periferiile politicii, ignorat, uitat. 

Şi totuş gloria sa este de esenţa eternităţii. 
ION CLOPOŢEL 
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fermenţi finali ai iifiqiului milenar româno-maghiar 
II 

Deaceea sunt de părere, ca dificila, complicata, 
multiseculara şi vasta chestiune a relaţiunilor din
tre cele două ' popoare aşezate într'o vecinătate 
milenară trebuie tratată de cei cari sunt într'ade-
văr în măsură s'o identifice în deplina ei fiinţă, în 
originile limpezi şi în toate evoluţiile dramatice 
până în ceasurile de faţă. 

„Litigiul" se cere examinat, cernut şi vidat. 
E ceasul suprem. 
Să facem eforturile cuvenite, ca desbaterea să 

îmbrace formele cele mai pure ale obiectivitătii. 
Deaceea o asemeneea atitudine refuză anonima

tul, care poate fi interesat şi ispitit să diformeze şi 
abată dela calea dreaptă. Dece să nu avem curajul 
de a trata din plin, făţiş, sub iscălitură şi pe lângă 
răspunderea proprie ? 

îndeosebi dacă deţinem siguranţa maximă a cu
noaşterii istorice, dacă ne-am străduit timp de de
cenii să acumulăm destulă posibilitate întru a o 
curaţi de zgura incertitudinilor şi lămuri până în 
pânzele albe, şi dacă pedeasupra am suferit perso
nal ciocnirile violente şi inichităţile. 

Şi eu sunt unul dintre aceia, cari au oferit su
prema jertfă a vieţii pentru problemă. Am luptat 
pe linia dintâi a deslegărilor şi am fost confiscat, 
imobilizat, asvârlit în închisoarea din Seghedin. 
' Cu toată dureroasa materializare a suferinţii fi
zice îndurate personal, am înţeles să fiu unul din
tre pionerii statornici şi devotaţi ai reconcilierii, 
stăpânindu-mi orice instinct de răsbunare şi exces. 

Pedeasupra încercărilor improvizate şi subiective, 
a calculelor empirice, a profiturilor momentane, 
suntem datori să scrutăm viitorul şi să ne oprim la 
acele margini, ce nu mai pot fi depăşite nici de unii 
nici de alţii : ale consimţirii, acordului, păcii sta
tornice. 

Dreptul de a dispune desigur că este al oficiali
tăţii de stat, prea obligate la reţetele convenţionale, 
ce se închid în mutism. Secretele sunt administrate 
sub lacăt, ca un monopol. 

Fluviul vieţii este însă larg şi e tulburat de va
lori ce uneori ies din matcă şi întunecă perspecti
vele zăgăzuirilor sigure. 

Oarbei întâmplări să nu-i permitem nicio pre
rogativă. 

Lozinca e : a prevedea şi a preveni. 
Dece să nu părăsim suteranele şi să nu stăm faţă 

în faţă, să examinăm noi laturile şi termenii proble
mei ? Dece să încredem altora această sarcină ? 
E mai onorabil, mai loial şi mai practic ca tot ce-
eace ne priveşte reciproc să constituie în primul 
rând obiectul efortului nostru cerebral. Dece să 
gândiască alţii pentru noi ? Ar fi o abdicare dela 
demnitate. 

Nu s'a săturat lumea de tutorate, de i|imixtiuni 
inveterate, vizibile şi invizibile, de penetraţiuni în 
învăluirile subtile ale dominaţiunilor economice şi 
financiare ce aservesc, ştirbesc şi eclipsează suvera
nitatea hotărârilor proprii ? Capitalismul belgian, 
englez, francez, american, evreiesc din Germania 

şi Ungaria nu exploatează în formele cele mai suple 
şi mai rafinate bogăţiile României ? 

Dela o vreme statele se reculeg şi iau asupă-le 
infinite sarcini de a reglementa domenii de activi
tăţi ce se bucurau de adevărate exteritorialităţi. 

Nu e vorba de xenofobie. Ştim să alegem neghina 
de grâu. într'o perioadă de vădite interpenetrări 
spirituale şi economice avansate, nu se va nesocoti 
partea de fecunditate a culturilor în expansiune 
universală. Vrem doar să respingem numai ceeace 
este acaparare, servitute şi vasalitate. Acceptăm 
ceeace contribue la înălţare, refuzăm ceeace tinde 
la subalternizare. Geniul niciunui popor matur nu 
mai rabdă exploatările în folosul exclusiv al unor 
potentaţi sau minorităţi capitaliste din afară ori 
dinlăuntru. 

Intelectualitatea unui popor nu trebuie să stea 
cu braţele încrucişate, în rol de cenuşăreasă, aş
teptând să-i cadă mura 'n gură („pică pară mălă-
iaţă în gura lui tecăneaţă" — ar glăsui filosof ia 
noastră rurală), în complectă desinteresare, fără 
nicio parte proprie de hotărîre şi colaborare. Dim
potrivă, academicianul Georges Duhameî e justifi
cat întru totul când pledează pentru o „deştep
tare" din indiferenţă: „în împrejurări excepţional 
de grave", sunt sigur, că „oamenii de creaţiune in
telectuală trebuia să dobândească simţimântul pu
terii şi datoriei lor, ei trebuie să servească". Pentru 
mine e veche preocuparea de acest ordin, şi mi-a 
plăcut când am dat recent de o reflecţie care-mi 
acoperia întocmai gândurile. 

Dacă suntem ferm decişi să cireumscriem perife
ria, conţinutul şi întinderea problemei, atunci să 
existe şi capacitatea maximă de a cerceta fără 
ură şi fără patimă datele cuvenite, nepermiţând 
sectarismului şi influenţelor montate din spirit 
străin de chestiune, vreo' incursiune în domeniul 
abordat. 

Din Iulie 1848 până în Iulie 1849 a curs potop 
de sânge în bătăliile angajate în toată Transilva
nia între regimentele săcuieşti unite cu armatele 
regulate maghiare comandate de generali potoni 
şi între armatele improvizate ale ţăranilor români 
conduse de prefecţi şi tr ibuni; s'a făcut inventarul 
morţilor noştri: 40.000—80.000 martiri. Şi totus 
Bălcescu a izbutit să convingă cu verbul său înflă
cărat deopotrivă pe Avram lancu şi pe Kossuth 
(29 Iulie~3 August 1849) să încheie' armistiţiul, să 
fie recunoscut poporul român drept naţiune alcă
tuitoare de stat. Pedeasupra groaznicelor hecatom
be proaspete, cu huma încă reavănă, s'a înălţat 
flamura păcii între cele două tabere. 

Au fost zile, când conducătorii celor două na
ţiuni s'au pătruns de adevărul primejdiei 

şi au curmat un măcel 
cumplit. 

înaintaşii noştri ne-au lăsat pilda nemuritoare 
a sacrificiului reciproc şi acordului pentruca forţele 
lor comune să se îndrepte împreună împotriva peri
colelor ce tindeau să înghită existenţa celor două 
popoare vecine dornice să se emancipeze de sub 
stăpânirea şi tutela marilor imperii ale vremii. 
(va urma) TON CLOPOŢEL 
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geatrul şi societatea bănăţeană de cri şi azi 
Fragmente dintr'o conferinţă în Oraviţa 

Cu adânci emoţii deschid adunarea generală, în al 
121-lea an de existenţă, a Societăţii de Teatru, casă de 
cetire şi cazinoul intelectualităţii din Oraviţa. In acea
stă adunare prăznuim astăzi cel mai mare eveniment 
pe care poate să-1 aibă o asociaţie în existenţă ne
întreruptă de valurile grele ale vieţii, dealungul unui 
răstimp de peste un secol. 

Intr'un secol se ridică popoare Şi mor popoare. Se 
schimbă nu numai faţa lucrurilor, ci însăşi construcţia 
sufletească a oamenilor, a societăţilor omeneşti, a va
lorilor cultural», naţionale şi umanitare. • 

O instituţie ca a noastră, din care avem onoarea să 
facem parte, dacă am pune-o într'o lumină analitică 
mai bine însăşi evoluţia lentă, treptată, sistematică a 
culturei omeneşti în acest colţ de ţară, unde bănăţenii 
au jucat un rol deosebit, care poate fi mândria româ
nismului, în general. 

Câtă lume nu a trecut pe aici, câţi actori, câţi dile
tanţi câţi oratori, nu şi-au dat sufletul, ca să emoţio
neze spectatorii ori să-i câştige unei cauze juste şi no
bile ! Şi iarăşi câte lacrimi nu s'au vărsat ca rezultat 
al freneziei artei pe această scenă ! Lume multă, lume 
variată, frământată de cele mai opuse idealuri a venit 
aici, ca să-şi destăinuiască sufletul de pe această scenă 
ori din locurile ce le ocupaţi d-voastră acum. 

Inchipuiţi-vă la sfârşitul secolului al XVIII-lea, du
pă invazia ultimă a turcilor în Banat, epoca marilor 
evenimente cu răsboaiele şi înfrângerea luj Napoleon, 
apoi epoca marilor clasici în muzică, în literatură, pri
mele dibuiri în ştiinţele pozitive cu maşina de aburi şi 
electricitate, epoca mişcărilor de eliberare politică, cu 
revoluţii şi aspiraţii naţionale pretutindeni, epoca ro
mantismului şi paralel cu ea ivirea ştiinţelor pozitive : 
filozofie ştiinţifică, ştiinţă socială materialistă, vehe
mentele discuţii între ştiinţă şi credinţă, şi apoi începu
tul celei mai mari respiraţii în istoria omenirei cu 
descoperirile lui Pasteur, a căror importanţă nici astăzi 
nu a fost destul de apreciată din punctul de vedere al 
umanităţii ! 

Omenirea a parcurs un drum enorm dela lumânările 
de său ce fluturau în bătaia vântului şi umpleau sala 
aceasta de funingine şi duhoare de untură râncezită, 
până la locul acesta de lumina electrică. Tot aşa şi 
spiritul omului s'a mai schimbat dela contesa empiru-
lui amazoan cu pantofi de mătasă, cât o ghioace de 
nucă, până la sportiva noastră cu bocanci, bătute pe 
talpa cu cuie de oţel, întorşi la vârf. 

Tot aşa lumea saloanelor, unde se crea limba subţire 
şi rafinată ca şi casele gospodarilor noştri, cu clacă şi 
praznice, unde se cimentau sentimentele de solidaritate, 
inspirate de infinite dorinţi de a vedea omul mai lu
minos la faţă, mai D u n Şi m a i nobil la suflet au dis
părut, ca să facă jocul umbrelor de cinematograf, dis
trugând din interes material chiar portalul acestei clă
diri monumentale, ca aceste umbre ale unei lumi artifi
ciale, pregătită cu mult tâlc să emoţioneze pe toţi deo
potrivă prin iluzia vândută zilnic, atât de „generos" pe 
un biet pol. 

Din Banat au eşit marii comandanţi SSriancu, Pavel 
Chinezu şi alţi mulţi condotieri valahi, urmaţi de cre
dincioşii lor coreligionari. 

După înfrângerea lor a urmat stăpânirea turcească 
un lungJlung şir de ani, fără întrerupere, peste o sută 
de ani. A fost cea mai grozavă robie din câte a îndu
rat poporul nostru. In acest interval de timp, bănăţenii 
au dat dovadă de forţe morale unice în istoria popoare
lor. Popor simplu, muncitor al pământului, ori păcurar 
prin munţii Semenicului, a jertfit totul; bani şi muncă, 
fără să-şi piardă însă sufletul şi simţul de bun şi cre
dincios român. 

S'au format regimentele de pază, cu servicii perma
nente de zece ani, în schimb aceşti grăniceri au primit 
păşunat, păduri, moşii şi alte favoruri, faţă de restul 
populaţiei din imperiu. Acest patrimoniu azi se fărâ
miţează în urma unor regretabile neînţelegeri între cei 
de sus şi urmaşii grăniceri, spre dauna şi a unora şi a 
altora, dar mai ales în paguba întregei colectivităţi na
ţionale. 

Când alţi istorici vor întocmi şi explica psihologia 
masselor româneşti, scoţând la iveală alte virtuţi decât 
numărul ucişilor şi biruinţele vreunui şef, poporul de 
pe aceste plaiuri şi munţi va fi pus în loc de frunte, ca 
solidaritate socială, afirmare naţională, moralitate pu
blică şi mai presus de toate ca tendinţe de emancipare 
în comunitatea luj de acasă. 

Ceeace au făcut bănăţenii în trecut, fie că au atacat, 
au apărat, fie că au păstrat individualitatea de rasă ro
mânească aici, datoreşte acestor vrtuţi sociale. 

Pornirea bănăţenilor, cu atâta talent, de a face coruri 
fanfare, case culturale, biserici, şcoli, bănci, sunt în
demnuri sufleteşti de dată foarte veche. Sunt simţiri 
isvorâte dintr'un subconştient ce s'a format, prin rea
lizări pe teren, înainte cu multe sute de ani. 

Locuitorii din Oraviţa şi jur au primit cu mare 
bucurie ideile consilierului de tezaur şi directorul tri
bunalului montanistic din Oraviţa, fieiertatul Procopiu 
Lotca de Zamislow, de a ridica un teatru stabil, ideie 
care s'a înfăptuit şi a cărei amintire o prăznuim noi as
tăzi. Toţi demnitarii, toată populaţia a contribuit cu ce 
a dat D-zeu, cu bani, muncă, cu creiţarul scos din fun
dul praştiei. 

Din scrisorile prăfuite de vreme putem descifra cu 
multă bucurie că puţinii noştrj intelectuali, comer
cianţi, meseriaşi, gospodari mai înstăriţi pe cari i-am 
avut, au fost cei mai animaţi de această ideie a lui 
Lotca de a face teatru. Marele pictor bănăţean Turcu 
a pictat p e însuşi împăratul. Constantini, modest func 
ţionar a fost cel mai aprig animator al teatrului, acţio
nând în dreapta şi în stânga, pe la cunoscuţi, prieteni, 
neamuri. Un preot român a dat oamenilor din clacă, 
cari aduceau piatră şi var, ţuică. Mai târziu, pe la anii 
1864, cânîS regimul austriac s'a schimbat cu cel ungu
resc şi când în Oraviţa era o harababură, românii avo
caţi, funcţionari, medici, comercianţi, meseriaşi, au con
tinuat cu teatrul, văzând într'nsul, subt masca jocului 
de scenă, propaganda naţională, împotriva desnaţiona-
lizărei. Atunci elementul german a capitulat în faţa 
stăpânirei maghiare, românii au salvat demnitatea a-
cestui ţinut. Este şi aceasta una din cele mai glorioase 
pagini din istoria noastră ce se poate demonstra cu 
uimitoare argumente şi memorii conservate de pe 
vremuri. 
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Bănăţeanul poartă în sine geniul latinităţii , care îl 
face mai flexibil, mai întreprinzător. înaintează cu 
paşi mai siguri, şi în riscuri mai mari, decât celelalte 
neamuri precaute şi cu mult raţ ionament. Este spiritul 
de geniu, înbuibat de fantezii, idei şi dorinţe, dinami
ta t în subconştient, ori când gata de izbucniri vijelioase 
Aceste însuşiri de rasă trebuiesc luate în consideraţie 
ori decâte ori căutăm să descifrăm o pagină a istoriei, 
unde datele de atunci n u ar fi suficiente. 

Acelaş fenomen psihic se petrece şi astăzi în văzul 
tuturora cu „paurii" bănăţeni, cari i-au, după lucru, 

drumul pribegiei prin lumea largă. Pornesc din Ilidia, 
Socolari, săraci, lipiţi pământului, fără de nici o no
ţiune de cultură, de higiena, artă, filozofie, în Franţa 
sau Amrica. 

După câţiva ani se întorc—nu vorbim de bani—,cu 
totul transformaţi nu numai la înfăţişarea externă ci şi 
la pur tare , cuvincioasă, gentileţă, complezenţă, ce stă 
atât de bine omului din lumea mare, cu un bagaj de 
cunoştiinţe, ce ne pune în uimire. 

Dr. ION ŢEICU 
« ^ • ^ ^ » 

Un mort care nu va mai învia 
— Ceva în legătură cu spectrul Hajdudoroghului — 

Fiindcă s'a pus recent în discu-
ţkine chestiunea primejdiei diece-
sei maghiare de Hajdudorogh, care 
ar putea să ameninţe parohiile ce 
aparţinuseră cândva, pentru un 
restimp scurt, ac-alei diecese nefa
ste, — înţelegem parohiile noastre 
române unite, smulse prin fraudă 
dieceselor române mame, — publi
cam decretul nr. -482—1933, cu da
ta 9 Aprilie 1934, al Sacrei Congre 
g-aţiuni Orientale din Roma, care 
retrocedează, definitiv şi pemtru 
totdeauna, acele 67 parohii eparhi
ilor româneşti punându-Ie sub ju-
risdicţiunea respectivilor episcopi, 
ca şi celelalte parohii rămase in 
taote de urgia hajdudoroghistâ. 

Publicul nostru românesc deci să 
nu se alarmeze. Sfântul Scaun A 
postolic a luat măsuri definitive şi 
pentru totdeauna, ca să nu se mai 
poată turbura situaţia juridică a 
respectivelor parohii. Episcopatul 
nostru român unit. în frunte cu 
Mitropolitul de fericită pomenire 
dr. VaSii'le Sueiu, şi-a făcut datoria 
la timpul său deplin. Cel care a 
făcut corespondenţa şi a redactat 
actele în mumele Mitropolitului de
funct a fost actualul nostr u Mitro
polit, atuncj Episcop al Lugojului. 

De altfel putem vesti marelui pu
blic că episcopatul nostru s'a sesi
zat din nou, şi încă în două rân
duri, de situaţia oe li a'a creat ro
mânilor uniţi dincolo de frontiera 
nefastă, luând toate măsurile cari 
pot preveni vreo primejdie din 
partea adversă. -*• Lăsam să ur
meze însuşi actul oficial în tradu
cere românească: 
SFÂNTA CONGREGAŢIUNE PEN

TRU BISERICA ORIENTALA 
Nr. 482-1933 

DECRET 
Scaunul Apostolic, fie prin motu 

proprio, fie rugai de episcopi, s'a 
îngrijit întotdeauna foarte miuit ca 
pentru împrejurării© schimbate ale 
lucrurilor în o regiune oarecare, 
să se schimbe în mod oportun şi 
graniţele circumscripţiilor ecâesia-
stice, cu gândul oa Minele spiritual 
ai' credincioşilor şi sporul credin
ţei să se promoveze dim ce In oe 
mai mult. 

Fiindcă însă după noua delimita
re politică a regatelor României şi 
Ungarei s'a întâmplat ca multe 
parohia ale diecezei de Hajdudo-
rogh »& r&m&nfi în cadrele reratu 

lui României, e de supremul inte
res să se circumscrie astfel' grani
ţele dieceselor, ca credincioşii eă 
poată comunica ou episcopii lor mai 
expeditiv şi fără de nici o dificul
tate. 

Ceeace însă în conversaţi unea so
lemnă dintre Scaunul Apostolic şi 
Regatul României, semnată la 10 
Mai 1907, se stabilise în mod gene
rai', s'a prescris expres mai apoi 
în statutele prin cari se prevedea 
ca numite convenţiune să fie dusă 
!a îndeplinire : ca adecă cela 67 de 
parohii, cari odinioară prin Lite-
rele Apostolice din 8 Iunie 1912 
„Christifideles graeci" fuseseră a-
tribuite nouei diecese de Hajdudto-
rogh, iar acum în Regatul Româ
niei se află sub administraţia ep"'s-
copilor provinciei mitropolitane de 
Alba Iul ia şi Făgăraş, să se atribue, 
în chip definitiv şi pentru tot
deauna, respectivelor diecese prin-
tr'un document oarecare formal al 
Sf. Scaun. 

Acest presoript avându-1 în mă
sură deplină înaintea ochilor acea
stă Sfântă Congregaţie, reflectând 
cu matură chibzuinţă ra toate, şi 
ascultând într'o chestie de atâta 
importanţă şi pe Excelenţa Nunţiul 
Apostolic din România, a socotit 
să-şi realizeze menţionata aAribui-
ie canonică. 

Deci, făcând subsemnatul cardi
nal Secretar raport Sumului Pon
tifice în audienţa zilei de 28 Fe
bruarie 1934, Sanctitatea Sa su-
pMniind întrucât ar fi nevoe con
sensul' acelora pe cari îi intere
sează, sau presupun că i-ar inte
resa această chestiune, cele 67 de 
parohii atribuite odinioară deciziei 
d© Hajdudorogh şi acum existând 
pe teritoriul României, în puterea, 
plenitudinei apostolice, i!e încorpo
rează şi atriibue respectivelor die
cese române, poruncind ca acea
sta să se întâmple prin Decretul 
Sacrei Congregaţiuni Orientale. 

Din porunca, deci, a Sanctităţii 
Sale, prin prezentaţi Decret acea
stă Sacră Conigregaţiuine vesteşte 
tuturor voinţa pontificală de mai 
sus, precum şi porunca lui; şi oe-
i'e 67 de parohii despre care e vorba 
mă, j°s, aparţ inând odinioară la 
dleoesa de Haidudorogh, le decla
ră anexate, definitiv şi pentru tot
deauna, dieceselor de rit bizantino-
român, precum urmează: 

A) ARHIDIECEZEI DE ALBA-
ITJLIA ŞI FĂGĂRAŞ 

Arcuş (Arkos). Boroşineul-Mare 
(Nagyborosnyo). Imper (Nagykas 
zon). Ciucsângeorgiu (Csikszent-
gyorgy). Lăzăreşti (Csiklazarfarva). 
Ilieni (Ilyefalva). Ghelinţa (Gelen-
cze). Lemnia (Lemheny). Lisnău 
(Liiisznyo) Poian (Kezdiszemkereszt) 
Turia (Torja). Aldea (Abasfalva). 
Bodogaia (Als6boldiogfaiva). Bezi-
dul-nou (Bozodujfalu). Sărăteni 
(S6vârad). Aifca-Seacă (Szarazajta). 
Eiisenj (Sz6kelyszenterzsebet). O-
dorhehi (Szekelyudvarhely). Jacu 
(Olahzsâkod). Joseni (Gyergyoai-
falu). Sândomindc (Csikszentdomo 
kos). Frumoasa (Szepviz). Ghimeş-
Făget (Gyimesbiikk). Gheorgheni 
(Gyergyoszentmiklos). Voşiab (Gyer-
gyovaslab). Sântandrei (Nyaradan-
drasfalva). Bolintineni (Nyarad-
balintfalva). Roteni (Harasztkerek). 
Crăciuneşti (Nyârâdkaracsony). 

Ivăneşti (Kebeleszentivâny). Târgu-
Mureş (Marosvâsârhely). Sardu-Ni-
rajului (Szăkelysârd). Troiţa (Szent-
haromsag). Lăureni (Szentiorinez). 
Tirimioara (Kisterem). 
li. DIECEZEI DE ORADEA-MARE: 

Amaţ (Amatz). Sătmărel (Szant-
mârzsadany). Ciumeşti (Csomakoz) 
D'omăneşti (Domahida). Ghenchi 
(Gencs). Moftinul-Mic (Kismajteny). 
Cărei (Nagykâroly). Resighca (R&s-
zegej. Sanisîău (Szaniszlo). Andrid 
(ăndred). Dindeşti (Erdengeieg). 
Tircan (Mezoterem). Vezend (Ve-
zend). Portiţa (Portelek). Eriuadon 
(Eradony). Curtuiuşeni (Erkortve-
lyes). Tarcea (Ertarcsa). Galoşpe-
treu (Gaiospetri). Pişcolt (Piskolt). 
Vaşad (Vasad), Ghen'z (Erkeney; 
Sulindru (Erselind) 

C) DIECEZEI DE MUREŞ : 
Vinleiul-Mare (Nagygoles). Bogfeiţ 

(Csengerbagos). Oar (Ovari). Petea 
(Pete) Doba (Szamosdob). Vetiş 
(Vetes) Botiz (Batizvasvâri). Satu-
Mare (Szatmâr). Odoreu (9zantmnr-
udvari). Jojib (Jozsefhaza). 

In ciuda oricăror piedeci con 
trare. 

Dat la Roma, din Palatul Sacrei 
Congregaţiuni Orientate, în ziua de 
9 Aprilie 1934. 

ss. î A. Cardinal SINCERO 
Episcop Prenestin, Secretar, as. 

I. CESARINî Assesor. 
(„Unirea", Cluj) 



Masa unui burta-verde 
Mic, dom'le,— îşi urmă vorba 

uitându-se împrejur mucalit, ca 
să vadă dacă îl ascultă toţi — 
mie numai să mi se tacă poftă 
d'aşa ceva şi să vedeţi ce sunt 
în stare să fac 1 

Unii clipeau din ochi nedume
rit!, de par'Car fi spus: „să-1 
creadă, să nu-1 creadă ?!..."; iar el, 
liniştit, sporovăia cu iscusinţa 
unui învârtitor de fraze, hârşit 
in toate chichiţele vorbăriei, ridi
când glasul uneori, lăsându-1 să 
mpese pe câte o vorbă în doi peri 
şi scroborându-1 mai pe urmă, ca 
într'o destăinuire deabia rostită, 
silindu-se ca să-i înduplece pe 
toţi. 

Şi depănându-şi firul vorbei: 
— Auzi dumneata, dacă s'a 

mai pomenit una ca asta! Cosco-
gea-ml-te moşierul să nu se în
dure el să dea de pomană e&te un 
blid de fiertură la săraci, după ce 
n'şl-a îngropat muierea! De par'că 
ar fi fost cel mai calfe dintre ca
lici !... 

Şi trecându-şi degetele potco
vite cu inele groase de aur şi de 
argint, prin pămătuful afumat de 
sub nas: 

— Nu mă credeţi... Aşa e? Vă 
pricep eu... Da' ia ascultaţi în-
coa' la mine... Cum mă vedeţi şi 
cum vă văd. Ce-i astăzi ? Iaca, să 
zicem căi ajunul lui Sân Ni-
coară. Că asta-i hramul bisericii 
din satul nostru... 

„Ei I Cum spuneam, te urci în 
tren şi te repezi aşa, ca 'ntr'o 
plimbare, păn la mine... Un ni
mica toată. In opt ceasuri si-un 
fărtar eşti la Fefelei; iar d'acolo, 
habar să n'ai că-ţi trimit eu tră
sura, „dogaru" de!, cu telegarii 
mei, iuţi foc, smei, nu alta! Doi 
armăsari negri ca păcura, şi cu 
nişte copite late ca lipiile, de 
iac „şleap-şleap" când calcă, de 
par'că ar fi mânjii lui Ducipal din 
poveste. 

Şi după ce îşi muie mustăţile 
în profirul unui macmakon, urmă. 
întorcându-se spre mine! 

—• Tragi la mine, fără să-ţi 
pese de nimic. Port eu grijă de 
toate. Nici să dai cu gândul ce 
conac şi ce acareturi am. Să-mi 
vezi conacul numa! Că moşia 
mea e răzeşie veche, meraz din 
neam de neamul Bârgovenilor, 
strănepoţi get-beget ai lui Mih-
nea-Vodă! Aşezare hoereatcă, nu 
jucărie! Să vezi salonul, unde 
venea lancu Jianu de-i trăgeu 
câte-o filigeană de calea, putăia 
un ciubuc şi p'ormâ sbughi-o 
naci 'ţie drumul! Să-ţi arăt cer

dacul, de unde a sărit Jianu, ni
merind, ca un haiduc ce era toc 
mai pe Sârgul hil, priponit lângă 
gâvliciul pivniţii — tocmai când 
era să puie laba pe el Cârc Ser-
dar Stoica... Hei! vremuri, nu 
fleacuri, ca acuş! 

Şi după ce îşi direge giasul în 
pahar, urmă: 

— Da' unde am ajuns! Că pier
dui tirul... 

— Casa, de!... acaretmiie... — 
îndrăznii eu. 

— Ei! Bunioară, cum ziceam, 
de Sân Nicoară face praznic mare, 
de se duce pomina! Când se cra
pă de ziuă pun să tragă năvoa
dele din eleşteau şi tot ce se pes-
cueşle e pentru ospăfiil flămânzi
lor din ziua aceea... 

„Apoi poruncesc să umple 
ceaunele. Da' de ceaune ce-ţi mai 
pasă! Că-a câtă mi-ţi mai căldă
rile de câte doi deca fiecare... $i 
după ce le umple ©chiu, le toar
nă un borş cu târâitura, de să-ti 
lase gura apă şi să-ţi trosnească 
fălcile, când îi gusta din el, ar-
deiat de mama focului, de să dai 
cu căciula 'n câini, când îi hor-
păi din el! 

Şi apoi dă omule drumul lai
cilor şi dăsnoadă-te foaie!.... Că 
se întinde o masă, de-i vreme 
bună, de nu ii mai încape cuitea 
din fund ţi o lungesc şi 'n faţă, 
îndopându-şi toţi pipota de zor. 

Că, nu mă pot ţine să nu le 
spun. 

— Ho! mă hămesiţilor, nu 'n-
tulicaţi aşa, pe nemestecate, că 
vă ia naiba rânza! Mâncaţi pe 'n-
delete, c'al vostru-i tot merticul. 

Şi cheiuesc aşa, păn' ce le ră
mâne dinainte... Da'i vorba, ce 
masă-i aia, fără udătură ? De-aia 
le dau să bea cât li-i plăcu pan 
ce mi mai pot şi pică-fedeleş pe 
sub mese. Că, uitai să-ţi spun, de 
Sân Nicoară pun la bătaie câte 
iin boloboc cu vin, în iiescare an. 

* 
întâmplarea m aduse la Fetelei, 

pe-o lapoviţă sfârcuită de Crivăţ, 
de nu îmi mai găseam locul, aş
teptând acceleratul care întâr
ziase cu peste un ceas. 

Deodată mi se năzări nainte 
un chip uitat, —• conu Gută. 

— Minunai / — mă gândii-
Mâine-i praznic mare la Cotigeni, 
ca de Sân Niculae! Nici că se 
putea mai nimeri! 

Cu valiza in mână eşii în cur'e<< 
gării. 

Se înnopta când mă oprisem pe 
scările de piatră, în zloată, chi
tind prin lumina şovăelnică ivi

rea vreunei brişte, dacă nu chiar 
a „dogar"-ului lui conu Gută. 

Insă nici urmă d'aşa ceva. 
Dar cu gândul la spusele ace

lui om de ispravă, par'că şi ză
rii o trăsură luptându-se cu vân
tul, iar în auz îmi suna ca un 
clopot salvator, „şleap-şleap"-ui 
copitelor vestiţilor telegari. 

In loc d'ăşa ceva, deabea mă 
încumetai să desluşesc ceeace 
era cu adevărat: un hârb de că
ruţă de ţară, pe capra căreia pi
cotea chirigiul — un unchiaş cu 
chica albă, înghiţită aproape de 
o căciulă neagră, cât un ciubăr de 
mare. 

— Slobod moşule? — îi zisei 
înir'o doară. 

— Ptruu I fetele tatii! — mâlci 
moşul, scuipând printre dinţi şi 
ridicându-şi cu codirişca biciului 
căciula îi acoperea şi pliscul na-
stihii pe jumătate. 

— Tii / ' Că urâtă vreme! — 
adause. Să nu mai iasă omul de 
sub cotlon! 

— Da-i vorba cuan ae nimere
şte, nu cum o doreşte omul —- zi
sei eu... 

Şi ca 'acheere: 
— Mă iei şi pe mme ? 
— Cum să nu, coane / Da 'nco-

tro? Că iepşunele mele atâta aş
teaptă, să se ia la întrecere cu 
zmeii lui conu Gută. 

— Da' ce vorbă-i asta ? — 11 
iscodii. 

Unehiaşul zâmbi cu şiretenie şi 
ca 8-0 dfleagă : 

— Te pomeneşti eă-i ştii 
si 'mneata! Nu-i vorbă. Cin' nu 
îl ştie ?! Păi de, ce să zic... Cai 
ca ai dânsului unde s'au mai po
menit ? Atât numa, că-i scoate 
cam rar. Dar de, şi noi, cum ne 
ţin curelele. 

Deabia apucasem să m'aşez, 
ridicând gulerul paltonului că 
moşul şi pomi, trăgând câteva 
bice cailor, cari se otânjiră un 
pic, până clintiră brişcă din loc, 
luând-o apoi la goană, de mi se 
pănea că dintr'o clipă în alta or 
să ne dea peste cap. Noror că 
n'au ţinut-o mult! 

Cum goneam aşa, pe tăcute, bi
ciuit de vânt şi leorcăit de zloa-
lă, mi se părea că nu se mai sfâr
şeşte drumul, prin bezna în care 
ne înfundasem. Şi înţepenit 
aproape, după vreo două ceasuri 
de mers, sgâlţăit de colo până 
colo, nici nu-mi venea să cred 
când moşuî îmi spuse c'am ajuns 
în Cotigeni — salul lui conu 
Gufă. 
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Cu greu mă dădui jos, prege 
tănd unde să pun piciorul, în
gheţat aproape, cum eram, ne
dumirit încotro s-o iau. 

Cum orbăcăiam pe întuneric $J 
biciuit de vânt, deabia zărind, ici 
si colo, câte o luminiţă, moşul 
deschise vorba: 

— De acuş s'au culcat toţi. 
Şi oprindu-se în dreptul unei 

porţi : 
— lac'aici stă conu Gută. 
O căsuţă ca toate celelalte 

case din sat, un pic povârnită în
tr'o parte. 

Nu putui să nu-1 întreb: 
— Da' conacul ? Unde-i coni

cul? 
Moşul porni să râdă, întru, 

hăhăit stins de pasăre ciudată. 
— Ce conac, coane ? Că nic 

pomeneală d'aşa ceva pân satu 
nostru!... 

Eu nu mai puteam de ciudă ţ 
îmi simţii sângele năvălindu-mi 
în obraji, bucurându-mă însă, că 
era beznă adâncă şi nu mă pute o 
zări afurisenia de unchiaş. 

Atunci deabia îl mai scociorî 
cu silă: 

— Da' acareturile ?... Ştii, ca la 
un moşier... coşarul, pătulele, 
grajdul ?... 

Moşul lăsă să-i scape printre 

dinţi împreună cu obişnuitu-i 
semn de silă, acelaş hăhăit bat
jocoritor . 

— Ce acareturi ? Ce coşar şi 
pătule ? Nici vorbă d'aşa ceva .'... 

Mie să îmi piară pământul de 
sub picioare şi nu alta: 

— Păi atunci asta nu-i casa lui 
conu Gufă... 

Moşul conteni cu hâhâitui. Şi 
gata să bată cu codirişca în gea
mul dela drum al căsuţii ace-
<ea : 

— De stat, aici stă conu Guta 
.'tofitiu... 

Şi îl umflă iarăş râsul ; 
— Da' aşa îi e felul: fudul, lu

cru mare şi le cam încornorează 
pe toate. 

Credeau că îngheţ locului. Dea-
i?ia mai bolborosii: 

— Dar telegarii, zmeii lui conu 
luţă ? 

— Hă! hă! hă.'... izbucni mo
şul. 

Şi printre hăhăeli. 
— Dumneata să fii sănătos. 

la nişte biete de gloabe — numai 
pielea şi osul. Ce, iepşunele 
mele-s cai domneşti, pe lângă 
mârţoagele lui conu Gută! 

Oprindu-1 să mai bată în geam, 
săltăi în codirla briştii. 

Şi după aceea mă înfăşurat in 
tartan iarăşi : 

— De ce JIU vorbişi verde, mo
şule, din capul locului ? Mă silişi 
să bat drum' de pomană, ca un 
zărghit, p'o vreme ca asta... 

Unchiaşul dete din umeri: 
— Ce era să fac ? Că n'avui 

parte de nici un alişveriş pe ziua 
de ieri... 

Şi se caţără pe capră. 
— înapoi, la gară! — gătăii... 
N'am mai crâcnit o vorbă, 

până am ajuns. Iar când mă dă
dui jos: 

— Da' cu praznicul ăla, grozav 
de mâine, ce-i ? 

Moşul mai râse o ioană. Şî 
după ce se satură de râs şi-şi 
şterse ochii cu mâneca zeghii de 
pe el: 

— Păi, să viezi dumneata. Cu 
nagode d'astea mai sperie lumea 
pe la târg conu Gută... Că-1 pri
mesc boerii printre ei şi se uită 
la el cu gurile căscate. Că, ci-că 
p'acolo umblă cotarlele cu covrigi 
în coadă şi d'aia şi conu Gută, 
ca să nu rămâie de căruţă, le 
toarnă şi el la vrute şi nevrute, 
de înghiaţă apele, până îi ame
ţeşte pe toţi... lac'aşa! 

N. PORA 

„Cuvântul" lui Nae lonescu despre .Societatea de Mâine" 
Ardealul îşi are metodele lui de lucru. Deosebite de 

ale noastre prin modestie şi persistenţă. Cultura Bucu
reştilor îl priveşte uneori cam peste umăr. Căci îi lip
sesc într'adevăr strălucirea, spontaneitatea, uşurinţa 
sprintenă şi elegantă. Sau îi lipseşte cel puţin în 
cele mai multe manifestări El are în schimb o stator
nicie impresionantă şi o raportare directă la lucruri 
şi li fapte, care a fost întotdeauna şi în toate ţările nu 
numai fecundă, dar singura bază solidă a unei culturi 
trainice 

Acolo unde noi suntem mai aplecaţi spre principii şi 
generalizări, unde de cele mai multe ori intuiţia şi fan-
tenia joacă rolul de document. Ardelenii aduc studiul 
amănuntului, metodă de organizare. Ei adună ca să 
construiască; noi construim ca să ne dispensăm de do
cumentare. 

lată un exemplu : sunt studioşii din jurul reviste. 
„Societatea de mâine". Nu toţi scriitori de mâna întâi, 
de sigur, dar toţi oameni perfect informaţi. Este de 
fapt o concepţie total deosebită de a noastră; la ei nu 
contează scriitorul, ci revista. Cine iscăleşte, e aproape 

indiferent. Ce apare hi foaie interesează. De aceea din 
această, publicaţie înveţi întotdeauna ceva. Asta numim 
noi adevărata muncă constructivă; în opoziţie cu sfor
ţările noastre bucureştene, — cari mai întotdeauna au 
la bază un personalism, interesant, de sigur, dar steril. 

„Societatea de mâine" a înfiinţat şi o secţie de stu
dii. Nu am mai auzit nimic de ea; suntem siguri că 
intr'o bună zi, trecând prin Cluj, vom putea găsi la 
acest modest institut dosare cu material şi documen
tare asupra tuturor marilor probleme de interes regio
nal. 

Sunt deci, de la noi la ei deosebiri de metodă. Una 
bună şi alta rea ? Nu, ci două metode deosebite, cari 
în fond se complectează. Sunt lucruri pe cari avem să 
le învăţăm de acolo; sunt altele pe cari le putem tri
mite. Şi în acest domeniu indicaţiile realităţii sunt : 
întregire. 

Dar asemenea constatări ar trebui făcute mai des, 
pentru ca ele să intre odată în rândul realităţilor 
noastre. 

NAE IONESCU 
(„Cuvântul" din 24 Oct. 1926). 

e un renumit istoric italian din 
secolul 16, despre care Papini pu
blică un articol recent. II consi
dera mai mare decât Macchiaveli, 
căci avea viziunea de realist a 
Italiei unite î n condiţii fireşti. 

Pe timpul sSu aven o faimă cu 

mult superioară secretarului flo
rentin. 

A scris „Istoria Italiei" în care 
încheagă doar 42 ani ai acestei 
ţări (1492 — 534), însă o leagă în 
lanţul evenimenteîor de importan
ţă universală, cum e descope
rirea Americii şi reforma luteran* 

E interesant că în acele vremuri 
s'a ocupat de fisionomia popoare
lor, a oraşelor. Recunoştea rolul de 
seamă al portretelor istorice cari 
schimbă faţa lumii. A construit o 
lucrare solemnă în „Istoria Italiei" 
mult citită şi multe cărţi ale lui 
s'au publicit abia prin «ecolu] 19 
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fragmente dinlv'c ccnfevinfă a d-iui nvoteacv Sruno Manxcne 

în cadrul „ovei italiene" Ia vadicul românesc 
Mi-a fost încredinţată mie, ca 

director al Institutului de Cultură 
Italiană în ^România, plăcuta sar
cină de a lua cuvântul în această 
primă seară a orei italiene şi 
sunt în mod deosebit măgulit de 
recunoaşterea care s'a dat, prin 
aceasta, importanţei mereu cres
cânde a raporturilor culturale 
artistice şi ştiinţifice dintre cele 
două ţări. 

Românii cari au urmărit, în 
aşa de mare număr şi cu aşa vie 
simpatie, opera sa în aceşti primi 
ani, ştiu că Institutul de Cultură 
Italiană a fost mereu promotorul 
activ şi pasionat al acestor rapor
turi. 

Ca o dovadă a importanţei atri
buită de Italia legăturilor spiri
tuale şi culturale cu această ţară 
latină, nu este, cred, fără valoare, 
să reamintesc, în acest moment, 
că Institutul din Bucureşti a fost 
printre primele create de regi
mul fascist când acesta începu 
acţiunea de valorificare şi de a-
firmare în străinătate a milena
rei sale culturi naţionale, atât de 
neglijată de precedentele guverne 
democratice. 

Care sunt, în acest climat nou 
de colaborare amicală dintre Ro
mânia legionară şi Italia fasci
stă, motivele esenţiale şi baza 
raporturilor culturale dintre cele 
două ţări? 

înainte de orice, elementele 
pozitive ale tradiţiei, care — for
mată din valorile aceleaşi ori
gini, din comunitatea de limbă 
fi din apropieri nu întâmplătoare 
pe drumurile trasate de istorie, 
— constituesc un complex de 
realităţi şi de învăţăminte cari 
nu pot fi despărţite de niciuna 
din viziunile sau operele viito
rului. 

Orice renaştere a sufletului şi 
a vitalităţii profund latine ale 
acestui popor nu au fost oare în
totdeauna izvorîte sau însoţite de 
renaşterea raporturilor spirituale 
şi culturale cu Roma şi cu Italia? 

Dacă Istoria nu ar oferi exem
ple suficiente în această privinţă, 
ar fi totuşi de-ajuns să reamin
tim contactul pe care l-au avut 
cu italia, în secolul al XVIII-lea, 
spiritele româneşti cele mai culte 
şi mai ascuţite, şi care a pregătit 
germenul acelei adevărate regă
siri României, care reprezintă 
intrarea definitivă a acesteia în 

istoria şi civilizaţia modernă 
occidentală. 

Şi cu ar putea fi uitată peri
oada comună a unităţii naţionali 

iaid inteligenţele înalte ale ce
lor două naţiuni s'au întâlnit fră
ţeşte în gândul ce trebuia să 
pregătească acţiunea renaşterii 
româneşti, aproape în aceîaş timp 
cu cea italiană? 

Evenimentele succesive au în
dreptat însă clasa cultă româ
nească spre alte locuri, şi pentru 
Italia — afară de unele excep-
ţiuni — au rămas numai cânte
cul poeţilor şi mai adesea, nostal
gica dorinţă a frumuseţilor sale 
şi a cerului său, în loc de cu
noaşterea sau aprecierea realiză
rilor naţiunii renăscute unor de 
stine imperiale. 

Dar multe sunt pe cale de a 
schimba azi. şi tineretul studios 
român nu poate să nu aibă îna
intea sa idealurj noui şi să nu 
simtă chemarea adevăratei şi e-
ternei civilizaţii a Romei renă
scute pentru o nouă lumină şi 
noui învăţăminte. 

începuturi frumoase se ivesc 
la orizont. 

Cândva, studiul limb^ italiene 
făcea parte integrantă din in
struirea şi prepararea tineretului 
român dar curând a fost pără
sit şi numai acum, în urma re
centelor măsuri, începe — îm
preună cu limba germană — 
reluarea locului de limbă nu nu
mai de contact cu lumea occi

dentală dar şi ca limbă de for
maţie a conştiinţei şi culturei. 

Numeroşi tineri, în Universi
tăţi, se pregătesc să devină pro-
fesorj de limba italană, în timp 
ce studiile italiene, reluate, au 
fost ridicate atât de sus încât 
unui conaţional de al dvs. d. 
profesor universitar Alexandru 
Marcu, i s'a decernat anul acesta 
cel mai mare premiu pe care Ita
lia îl acordă unui străin. 

In acelaş timp în Universită
ţile italiene creşte în mod conti
nuu numărul tinerilor ce urmea
ză studiul limbei române pe lângă 
catedrele limbei dvs. iar studiile 
filologice române au printre ita-
leni, cercetători eminenţi ca Giu-
glio Bectoni, Ramiro Oritz Car-
lo Battisti. Nicoia Tagliavini şi 
atâţia alţii. 

Si în domeniul artej — a că
rei mamă şi păzitoare este — 
Italia a fost totdeauna de o largă 
ospitalitate pentru artiştii ro
mâni, şi nu sunt puţini nici acei 
cari. în cadrul schimburilor italo-
omâne realizate în ultimii ani, 

au făcut acolo onoarea patriei 
lor 

Arîiştii italieni pe de altă parte» 
::u fost totdeauna bine primiţi 
în România şi este de dorit ca 
raporturile dintre cele două ţări 
şi în domeniul muzicei. al artelor 
figurative şi al teatrului, să de
vină cât mai intense. 

Dacă Italia este leagănul stu
diilor umanistice, acest privile
giu nu-i scade gloria universal 
recunoscută şi în cele ştiinţifice 
şi într'adevăr la glorioasele sale 
universităţi s'au îndreptat dese
ori elemente române care au a-
juns în urmă la importante si
tuaţii în ţară. 

Natura ne-a făcut pe noi ita
lienii şi pe voi Românii astfel 
încât să nu avem nevoie nici 
unii nici ceilalţi, de prea mari 
eforturi pentru a ne înţelege şi 
a ne iubi. 

Chiar şi tui ţăran din România 
s'ar putea înţelege natural şi 

uşor cu un ţăran din Italia. 
Ceeace cere însă P voinţă pre

cisă este cunoaşterea reciprocă 
nu superficială ci profundă şi 
constructivă şi în vederea acestui 
scop contactul cultural va fi cu 
atât mai eficace cu cât va fi pă
strat şi dezvoltat cu dârză cre
dinţă si dreaptă înţelegere. 
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Viaţa intelectuală 
VICTOR RRATULESCU: 

Miniaturi şi Manuscrise 
din muzeal de artă reli
gioasă. (Imprimeriile Sta
tului, Bucureşti 1939, lei 
556). 

Studiail aşa ziselor „arte mino
re" desvoltate frumos de strămo
şii noştri, n'a prea fost întreprins 
la noi. Manuscrisele se cercetau 
pentru fixarea drepturilor filolo
gice ord istorice, în lupt a contra 
străinilor. Melhlsedec şi Mih. Ko^ 
gălniceanu fac parte dintre acei 
puţini cari au dat atenţie şi mi
niaturilor artistice ale poganelor de 
manuscrise religioase. In linii ge
neral© le-au studiat savanţi ca N. 
lorga, d. I. Bogdan, d. D. Ionescu. 

Insă d. arhitect Victor Brătule-
sou e primul care analizează în a 
mănunte ar ta miniaturistică româ
nă. Muzeul de artă religioasă din 
Bucureşti oferă exemplare strălu
cite ale acestui fin meşteşug în 
vigoare mai demult. Ornamentul 
artistic al manuscriselor vechi e 
plin de calităţi superioare. 

E străbătut de simţul culorilor' 
vii şi al liniilor împletite armo
nios, întâlnim adesea roşul alătur; 
de verde, sau auriul lângă argin
tiu, fără să ne supere ochii : sunt 
ingenios combinate. Cele 71 planşe 
afle volumului: „Miniaturi şi manu
scrise' sunt colorate, deci ne lă
muresc Pe depâin asupra valorii 
lor. Textul introductiv al auto
rului scoate la lumină importanţa 
şi trecutiuă acestor manuscrise re
ligioase împodobite de români. 

Ele sunt împărţite în două gru
puri : greceşti şi slavone. Cele 
greceşti au desenul în linii curbe, 
conform literii ce mimple paginile 
în forme apropiate curbei. Iar cele 
slavone se pot divide în tip mol
dovean, cu exemplul evanghelia
rului splendid al lui Mircea din 
1519; şi î n tip valah, ca litur-
ghierul dela Slatina din 1642. In 
general de caracter liniar î n de
coraţie. Interesant liturghierul gre
cesc din 1631 al cănui ornament 
foloseşte tulipa în forma de boboc, 
floare, fruct. Autorul ne indică îm
binarea elementelor vegetale cu 
altele zoomorfice, figuri simbolice ; 
ori participarea sfinţiilor chiar, - în 
ilustraţii de At. Griiimiaa la Dra-
gomima). Pe drept outvânt 6 carac
terizată de „bogăţie decorativă" 
epoca lui Brâncoveanu. PI. 32 ne 
uimeşte prin frumuseţea ei. Dar 
atâtea altele ne surprind cu nou
tatea desenelor armonioase ! Sunt 
lucrate în Moldova fel. 40—42), la 
Bistriţa-Vâlcea (pi. 3*), la Craio-
v a ; apoi miniaturii afe lui Mate; 
Basarab. 

Autorul nu se opreşte aici. Caute 
însetat origina acestor forme ro
mâne : sunt de moştenire egiptea-
po-asiatică, filtrate de civilizaţia 

Bizanţului spre apusul Europei, 
Unele manuscrise trădează legă
turi cu românii din Macedonia, 
dând numiri de localităţi ca Di-
poliţa. Altele desvelesc influenţa 
picturii şi miniaturii române asu
pra celei mse, după cum recu
noaşte şi Kodakov. „Miniaturi ş 
Manuscrise", e o carte preţioasă. 

BARBU SLATINEANU : 
' Ceramica românească (Ed. 

Fundaţiei Regale, 129 lei). 

Arta populară de a modela pă
mântul în forme variate e în pli
nă înflorire şi azi. Ea are vechi 
rădăcini pe teritoriul român. O 
mulţime de rămăşiţe preistorice 
se disting în tradiţia păstrată a 
Munteniei şi Moldovei, pe când în 
Ardeal sunt în vigoare formele 
romane pe linia Banat-Haţeg-Ma-
ramureş, altele din Oltenia şi Bu 
covina iar unele înfrăţite între 
Oltenia şi Bihor. In ţinuturile ar
delene se distinge perfect olăria 
română de cea a diverselor naţiuni 
perindate între timp. E un simţ 
distins al culorii, o accentuare a 
formelor geometrice şi o măsură 
caracteristică a ornamentului în 
ulicioarele româneşti, cari dau toi-
suşiril<e specific generale ale regi
unii. 

Volumul d-lui Slătineanu des-
voltă o adevărată istorie a cerami
cei române în lumina curentelor 
artistice europene şi special stu
diată ceramica timpurilor noui în 
ţinuturile României E un studiu 
serios, însoţit de hărţi şi 60 planşe 
ale splendidelor fragmente de ce
ramică nouă sau găsită l a săpă
turi. „Ceramica românească" apar
ţine patrimoniului nostru artistic 
şi merită s'o cunoaştem. 

GH. L BRĂTIANU, O e-
nigmă şl un miracol isto
ric : poporul român, (Ed. 
Fundaţiei Regale, 69 lei). 

Originile poporului român sunt 
prezentate pe plan pur ştiinţific. 
Lucrarea admirabilă a d-lui prof. 
Oh. I. Brătianu e un răspuns dela 
înalt nivel tuturor istoriilor vrăj
maşe cari ne neagă dreptul exis
tenţii pe pământul nostru. Cartea 
e împărţită în şapte capitole ce 
privesc din diverse puncte de ve
dere condiţiile generale ale vieţii 
şi desvoKairea istorică a poporului 
român pa plaiurdfle Daciei de odi
nioară. Astfel v părăsirea militară a 
Daciei pe vremea lui Aureiian e 
un scurt episod în perioada în
doitelor migraţiuni ale poporului 
pe ambele maluri ale Dunării : 
perioadă întinsă între secolele IV 
şi IX ! Unitatea noastră limguisti-
că formează alt capitol în legătu
ră ou extensiiiunea limbii în regki 
nile balcanice. Se confruntă izvoa

rele istorice multiple, până la tex
tele italiene şi cele musulmane. 

Urmează un capitol anexat ace
stei ediţii, care discută datele ar
heologice ale solului! şi subsolu
lui român. Intre pg. 84—94 întâl
nim aspecte istorice deosebiţi. E 
vorba despre desmembrarea imipe 

riului roman între dinastiile Seve-
rinilor şi ale împăraţilor ilirt ri
dicaţi pe tronul Romei (şi. origi
nari daci). E uai interval de veri
tabilă prefigurare a Evului Mediu, 
în care răsare din toate părţile im-
pemutlui orientalismul şi particula
rismul. Daşi se răspândise romani
zarea în întregul aparat al vieţii 
urbane, ţăranii supuşi vorbeau ve
chilul grai al străbunilor lor: ibe
ric, celtic, galic, punic. In toiul 
•secolului HI e o răzbunare a sa
telor şd ogoarelor împotriva oraşe
lor, deci un nou aspect al sfârşi
tului lumid antice. Cartagina de
vine puternic germene de orienta
lism în care înrâureşte Roma. îşi 
ţinuse armele susb cenuşă. Formele 
indigene am supravieţuit peste tot 
înfrângerii aparente. Reînvie ele
mentul artistic local, pentru că să
tenii au folosit permanent olăria 
rustică a tijmp'ua'iior preromane 
Legea pământuiliui, adaugă autorul, 
presiunea trecutului « marca sim
ţită asiupra fiinţei omeneşti. Ce s'a 
întâmplat în Dacia în a«est timp ? 
O evidentă reacţiu/ne a unui agre
siv naţionalism dac. Tindea chiar, 
cu capul răscoalei Galerius, să 
schimbe numele imperiului no-
inan în cel dac. Era violent ta 
clreptat contra creştainisimuilui şi 
pentru „adorarea zeităţilor mun
telui". Mişcarea ia contact cu Fw-
gia chiar, resimţind o comună 
origină tracă. Până azi, la noi. 
râurâle Argeş şi Prut poartă ace
sta mume dejarigină getică ori sci
tică. Prin urmare şi în Dacia e o 
renaştere a pai-ticuilarisniuâ'ui pro-
viffuqiaî, a vechilului, spirit local 
dac, care a luat foinma unei în
vieri a păgftnismului. Mai intră In 
joc şi „Dacii liberi" pribegi în faţa 
cucerirai romane trăind la margi
nea limesului şi rămaşi credincioşi 
tradiiţiiQoir praroimane a căror urme 
persistă. 

Această lucrare a d-lui praf. 
Brătianu e o interpretare frumoa
să a istoriei iaidâejpensabilă orică
rui român. 

D. V. BARNOSOHI: Ca
lea îmjpărajtaască, (Edit. 
„Cuvântul românesc" 65 
lei). 

Iată o cart* într 'adevăr nouă 
prin limpezimea vederilor ce le 
aduce. Dăţm de capitole turnate în 
stil proaspăt cari cutează să ju
dece vechile legi ale ţării: da, au 

avut o Constituţie cu principii 
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pvsa înaintate, prea libere, dec; 
nepotrivite stării sociale a unu: 
popor rămas în urmă din pricina 
vitregiilor vremii, unui popor prea 
mult lovit şi obijduit în decursul 
veacurilor, pentru a i se ordona 
progresul brusc. Autorul e pentru 
desvoltarea treptată a neamului 
românesc, ca să soaatem cu el 
drumul spre „calea împărătească'' 
a destinului nostru. Iată o carto 
nouă şi instructivă. 

tag. NIC. P. CONSTANTI-
NESCU : Enciclopedia in. 
veaţiunilor tehnice, 180 
lei. Edit. Fundaţiei Re
gal*. 

Un excelent volum în 49U pagii: 
de popularizare a ştiinţei. Preci 
zeazfi, cunoştinţe tehnice elementare 
şi noţiuni fundamentale. E o plă
cută expunere a materiei indispen
sabile chiar publicului străin de 
preocupări strict ştiinţifice. Totul 
ni se înfăţişează într'o adevărată 
„literatură tehnică" de îndrumare 
şi cultivare a cititorilor. Numeroa 
se ilustraţiuni la fiecare pagina 

CONSTANTIN SALCIA : 
Logodna apelor, Colecţia 
„Drum" «0 lei. 

Ne apar treizeci de poezii ale na
turii cu versuri întrezărite prin lu
ciul gânditor ai apelor tăcute din 
preajma deltei dunărene, murmure 
dojenitoare de tristeţe a vieţii. în
soţite de cinci gravuri armonioase 
ale lui Cicerone Popescu. Redăm 
aei un „Cântec pe Dunăre": 
Nici un glas nu spintecă tăcerea 

grea, 
Incă-o noapte cade moale în 

cenuşă, 
Lumea pune peste ape catifea, 
Zorile-au rămas s} aştepte lângă 

uşă-
împrejur, vuind pe guri adânci 

de valur, 
Dunărea'mpleteşte ramuri de păcat. 
Jar din oaza de lumină de pe 

maluri 
Stelei-şi îmbracă părul ondulat 

Câteo dâră şi apoi totul se înneacă. 
Fierbe'n urmă spumă neagră dr 

balaur, 
Pescăruşii-aşteaptă lotcile să 

treacă 
Şi pescarii cern în plasă, solzi de 

aur. 
NICOLAE TH. IONNITIU 
Despre carte şi slujitorii 
ei. Editura „Cartea Româ
nească'. 40 lei. 

Suntem în faţa unor probleme 
Pe cari majoritatea publieuluj ie 
trece cu vederea: problemele edi
torului de cărţi. D. Nic. Th. Ionni-
Uu ne dă un volum împărţit în 
consideraţiuni generale despre func 
tionarea un'ei edituri şi interesan
te, conaddeiraţiuni de ordin tehnic. 
Ni se descopere astfel rolul de fac
tor naţionai' în propăşirea cărţii 
scoase de editor. Intr'adevar, men

ţionează autorul, am avut pe edito
rul Şaraga do*-». Iaşi care a lansat 
pe Eminescu, sau Socec car.i a lan
sat pe Odobescu şi Caragiale, Căci 
dorinţa vie a editorului este de a 
descoperj un talent. In colaborarea 
sa cu scriitorul, cu tipograful1 şi 
librarul i se cere o serioasă pre
gătire profesională, având în vede
re calitatea diversă a cărţii de 
"marfa" ce se cere "consumată" de 
cetăţeni. Ni se reliefează iarăşi di
ficultăţile ce întâmpină editorul 
din momentul în care a acceptat 
un manuscris şi urmează a-i da 
la vileag publicului, — clipă din 
care munca scriitorului s'a în
cheiat. Intrăm în detaliile tipăririi, 
corecturii, copertei. Pe dirept cu
vânt d. Ionniţiu propune o politică 
i cărţii încadrată în marile- irrvpe-
vfive ai'e vieţii de Stat. 

A. *>. BĂNUŢ : Oameni de 
ispravă, Sibiu, Edit. Tip. 

„Dacia Traiană", 85 lei. 

Autorul evocator de atmosferă 
veche românească ne înşiră plă
cute evenimente în cari se încă 
drează figuri reprezentative de ro 
mâni. N'am uitat volumul ,.Tempi 
passati" bogat în clipe trăite reda
te în grai pitoresc (ca "Vila Sd re an
ta"). De data asta s'au împreunat 
în "Oameni de ispravă" articole 
scrise dinainte de 1918 în Ardealul 
de sub robia politică. Şi perindă 
într'o limbă curgătoare jertfele şi 
suferinţele oamenilor de conştiinţă 
română. Astfel ni se ilustrează scri
itori, preoţi, artişti, compozitori 
muzicali, ba chiar şi pe aviatorul 
Aurel Vlaicu. In seria iui Ion Pop 
Reteganul, autorul "poveştilor ar
deleneşti", a lui Petre Liciu, Za-
Ivaria Boiu şi Ana Voileanu se a-
lătură şi Aron Pumnul, redeştep-
tătorui vieţii bucovinene şi profe- • 
sor al tatălui d-hii Bănuţ. E reu
şit portretizat şi bătrânul mitropo
lit Vasile Suciu cu purtări simple 
şi cu studii temeinice la Roma. Ni 
s^ însăilează conducătorii naţionali 
ai Maramureşului. Figurează la 
sfârşit un articol despre Const. I. 
Nottara. publicat în revista noa
stră în 1935. Cu deosebit interes ci
tim prezentarea d-rului Ion Urban 
-larnik, a cunoscutului profesor ceh, 
specialist al limbilor romanice şi 
mare admirator al frumuseţ-ei şi 
plasticităţii limbii române: „aveţi 
o splendidă limbă, zicea ilustrul 
profesor, pe care o aşteaptă un ma
re viitor. îmbinarea slavo-latină a 
limbii voastre este un.a din cele 
mai norocoase şi mai minunate. E-
lementui latin îi dă precizie şi e-
leganţă, iar cel slav vigoare şi poe
zie". Cartea evocatoare a d-lui A. 
P. Bă mut se cere citită. 

DUMITRU ALMAŞ : Mi-
rosi Costin, 2 voi. Ed. „Na-
tionala-CiornBi", 

Figura vestitului cronicar autor 
al istoriei române şi victima unei 
aprigi morţi, răsare luminos din 
oartea d-lui Almaş, ţesută între 
intrigile istorice ale vremii de de
mult. Limba veche română a ace-

-:<>; lucrări ajută la conturarea •:-
cală a împrejurărilor do luptă de 
odinioară. Logofătul moldovean în
tâmpină o puzderie de piedici în 
domnitorii tirani şi dornici de glo
rie. Prigonit, fiind numit staroste 
ia Putila, n'a rămas în umbra isto
riei amănunţite, a intrigilor şi a 
proectelor politice, ci a alcătuit a-
cea istorie preţioasă a Moldovei cu 
talentul său de povestitor şi cura
jul de a-şi spune vorba pe şleau, 
fără ocol. E o carte frumoasă de 
trecut românesc şi limbă curată. 

OCTAVIAN METEA : Via
ţa de basm a lui Badea 
Cârţan. Edit. „Fruncea". 
"imişoara, 40 lei. 

. oii precursor al apropierii ro-
! oâno-italten'e" care, adăugăm noi, 
devine iarăşi actual din cauza eve
nimentului pierderii Ardealului. 
Viaţa întreagă şi-a dedicat-o visu
lui său naţional. • 

Un singur ţel, de a servi pro
blema românească a unirii şi a 
măririi neamului. Autorul cuprin
de aspectele mai importante ale 
vieţii acestui ţăran propagandist 
român. S'a depănat în întregime 
pentru răspândirea românismului, 
a conştiinţei şi a acţiunii naţionale. 
E bine accentuat caracterul său dă^ 
luit drumeţiei, fiind unul din cei 
mai vestiţi călători neolatini. Lim
bajul d-lui Metea în dialoguri re
liefează felul colorat de a vorbi al 
sfătosului moşneag care a mera 
ne jos la Roma. 

MIHAI BENIUC : Cântec 
de pierzanie. Edit Hiron 
Nsagu, Sighişoara, 60 l e i 

Iată o lucrare a poetului în ver
suri albe, întitulată „Aicea printre 
ardeleni": 

Aicea printre ardeleni mă simt 
acasă 

In fiecare văd un nepot de-al lui 
Horia, de-al lui lancu 

Ah! Ce s'or mişca într'o bună. zi 
munţii Apuseni, 

Ce sor urni din loc, cu uriaşii! 
Mi-am ridicat privirile spre cer, 
Dar nu-mi spune nimic mătreaţa 

lui de siele 
Nici luna lustruită ca tingirea, 
îmi pun în schimb urechea pe 

inima tării 
Şi-aud bătăi neregulate prin 

gemete surde— 
Freamătă pădurea românească, 
Ca'n preajma vijeliei! 

Mi-am culcat capul pe lutul 
străbun 

Alăturea de alţii 
Ce mestecă prin somn cuvinte făr& 

sens. 
Şi-am vrut să dorm. 
Eu însă aud, în noaptea ce se lasă, 
Şucr de piatră pe tăiş de coasă.-

Printre elemente melancolice răz-t 
leţe, distingem în poezia d-mi Bo-
nkic vigoare accentuată ca în: 
„Intrare", „Nu mă vai uita", „Cu 
Dumnezeu la cot". 
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De 17 ani iac să apară studii sistematice despre Moli 

în „Societatea de Mâine". Un veritabil organ al Moţilor. 
Nu o simplă întâmplare a hotărît de destinul revistei 

„Societatea de mâine', ci la temeha ei am zidit in \H2i 
gând tare şi lămurit, conştiinţă vie şi respicată, pian 
sistematic şi obligaţia elementară de a ne servi popo 
ml bimilenar cu mijloace iniclectuale superioare. Nici 
nu sar explica altlel torţa noastră de rezistenţă, doborînd 
greutăţile tiparului, împrăştiind toate coaliţiile răutăţii 
omeneşti şi răzbind indiferentele şi amorţelile unui me 
diu prea puţin prielnic luminii, căci difuzarea tipăria, 
rilor în ţară este departe de a corespunde proporţiei de 
cititori îndreptăţită de numărul poporaţiei. 

Izbânda ne-a revenii ca un fapt curent, simplu, nor
mal şi sigur. Şi credem că ne-am impus ca un iac tor 
recunoscut de cultură românească. 

Avem* „state de serviciu' toarte precise în slujba 
statului român. Cine are curajul să ne aesmintă ? 

Vă rog să binevoiţi a vă aduce aminte! 
„Societatea de mâine" a iost îndemn statornic la cer

cetări, şi multe zeci şi sute de studii, broşuri şi cărţi 
au văzut lumina tiparului numai gratie ei. 

Aici şi-au lacul ucenicia c serie întreagă de iluştri 
sociologi şi publicişti, — unii iiind azi mâna dreaptă 
a dvs. în conducerea departamentelor de Stat — stabi-
lindu-şi o reputaţie ce le-a asigurat ascensiuni supe 
rioare în viaţa publică. 

Dar in umbră aospesc patimile şi răutăţile, cleveti
rile şi denunţurile ignobile. Deaceea sub fiecare guvern 
am iost mai mult asupriţi decât ajutaţi. Guvernanţilor 
le plac atârnat ea şi linguşirea; ei nu disting între ei şi 
între interesele permanente ale statului, deaceea dacă 
nu persecută lăţlş şi direct, lovesc într'ascuns cu nepă
sarea şi cu cenzura. 

Apelăm la d. General Ion Antonesc.u, să mărime 
acele năravuri şi să dispună ca cenzura să nu izbiasca 
în noi cu urgia şi oarba neînţelegere a guvernelor tre
cute care au suprimat în ultimul număr de sub vecinul 
regim nu mai puţin de şase pagini de studii, îndeosebi 
asupra stărilor culturale ale românilor din Jugoslavia, 
pagini cu totul inofensive, dar în fond pagini cerute de 
dreptul elementar al informaţiei. 

Vrem ca scrisul nostru să rămână document viu al 
vremii, să reflecte fidel sbuciumul societăţii şi al sta
tului. Punem frână proprie în tot ceeace înfăţişăm, dar 
expresia frământărilor zilei să nu fie sacrificată. 

Ar fi unica răsplată pentru bogatele roade hărăzite 
culturii şi statului român în 17 ani, printr'o dăruire şi 
printr'o jertfă ce se cunosc. 

Altfel ne desorientăm, ne pierdem rostui, tânjim, ne 
sleim puterea, ne suiocăm şi lipsim intelectuali latec 
românească de cel mai elementar privilegiu ; al cunoş
tinţelor exacte şi al orientării obiective asupra pro
blemelor. 

Ah, vor fi delatori şi unei ti tor i din umbră cărora ic 
stă în cale persoana mea şi cari asmuţă autoritatea îm-
poirivă-ne debitând verzi şi uscate îndeosebi pe ches
tiunea „politicii de partid" în care mă văzuseră în
cadrat. 

Dat niciodată nu mă voi ieri să aiirm sus şi tare 
chiar în acest punct de excentrică sensibilitate româ
nească : da, am făcut parte şi eu din două partida toarte 
onorabile, ieşite din climatul -eroic transilvănean, par-

:idul naţional român şi par Udul scJ.al-dcmocral roman, 
adică din acele două j:c,rtide — unul burghez, iar celă
lalt muncitoresc — cari au votat unii ca la Alba-Iuiia, 
au încheiat pa. ic electorale cu liste comune şi au con
stituit în număr aproape egal reprezentanţele în Con
siliul Naţional icmân şi Marele Stat dela Arad, apoi in 
Consiliul dirigent şi parlamentul din Sibiu în 1918 şi li). 
Nu m'am plimbat prin alte- partide după obiceiul tării, 
ci am preferai să mă ţin departe. Nu m'am amestecat 
în luptele politice ale Vechiului Rerjct, supunăr.du-m'Q 
principiului sacru ai marelui Vasile Goldiş de a ne ieri 
de luptele iritante ale străzii de aici. 

Am dispreţuit personal totdeauna clubul politic, după-
cum şi clubul mi-a jucat festa ostracizându-mă la peri-
îerii. 

„Statele mele de serviciu" vor preţui ceva ? Aci 
câteva •• 

ungurii mau prigonit, m'au smuls dela catedra de pro-
lesor şi mau aruncat în temniţa din Seghedin împreună 
cu Valeriu Brfanisce nu de florile mărului, ci pentru 
curajul scrisului şi combativităţii mele dela catedră în 
favoarea desrobirii româneşti. 

sunt membru al „Ordinului Ferdinand" pentru meri
tele în unitatea naţională -, 

am fost directorul celor mai de seamă cotidiane ar
delene : „Romanul", „Gazeta Transilvaniei " şi „Patria 
pentrucă probabil am fost destoinic pentru atari demni 
taţi} 

am iost deputat şi inspector general administrativ şi 
am ridicat regiuni întregi la prosperitate, îndeosebi pe 
cursul superior al răului Bega ,• 

ca preşedinte al Sindicatului Presei române din Ar
deal şi Banat am fondat Căminul şi Biblioteca ziaristică 
dela Cluj; apoi Casa de pensii şi retrageri din Bucureşti: 

am întemeiat cea mai răspândită şi reprezentativă re 
vistă românească pe care o. conduc în neîntreruptă 
continuitate de 17 ani: „Societatea de mâine", luând 
colaborările cele mai vrednice şi ajutând tipărirea a 
sute şi sute de studii, broşuri şi cărţi româneşti; 

m'am consacrat cu o neostoită putere de 16 ani în
coace marei probleme a Moţilor şi populat lunilor mun-

— niciodată până acum nu s'a dat o atenţiune mai 
susţinută acestor probleme grave, vechi şi specific româ
neşti ; 

am publicat peste 20 de cărţi, unele încoronate cu pre
mii şi elogiate de cea mai autentică intelectualitate... 

Dvs. deţineţi in România aproape un privilegiu : aveţi 
deopotrivă intuiţia problemei, curajul relormei şi pe» te 
tot elementele şi mijloacele unei acţiuni de amploare 
în repararea servitutilor trecutului. 

Cu spiritul dvs. oţeîit de sulerinţi şi nedreptăţiri, cu 
puritatea intenţiunilor şi puterea hofărîrii prompte — 
împotriva cătuşelor birocratice — puteţi da astăzi Mo
ţilor satistactiunile primare aşteptate de veacuri, punând 
la dispoziţie aparatul de stat necesar şi ştergând una 
dintre racilele sociale cele mai adânci şi mai ruşinoase 

Mă adresez d-stră cu* încrederea omului de studiu şi 
devotament până la sacrificiul suprem fafă de nevoile 
neamului, rugându-vă promptitudinea acţiunii. Veţi bina-
:ierita dela Patrie. 

„ Prof. ION CLOPOŢEL 
f. conslier technic al Serviciului 
Social şi inspector general admi

nistrativ pentru Moţi 
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Despre piesa naţională 

Cine ar fi fost mai calificat să 
se pronunţe decât prin excelentă 
un gazetar de geniu ca Ilarie 
Chendi, sufletul „Tribunei" de odi
nioară din Arad. Marele polemist 
era un cercetător pasionat, un is
toriograf erudit, un critic nu nu
mai acerb si negativist ci şi unul 
dublat de înaltă cultură estetică şi 
literară. Bar el nu se pierdea în 
periferii ci-şi aşeza centrul acti
vităţii în actualităţile zilei, urmă
rind cu o vie pasiune desfăşurarea 
evenimentelor şi sidnd înarmat 
gata în orice clipă să adaoge cu
vântul său tăios jla bătăliile des-
robirii fraţilor. Ştia că procesul 
de creştere al românismului e des
chis. De după masa sa de lucru 
dela Academic trimetea aproape 
cotidian sprijinul său valoros la 
Arad, in forma articolelor incisive, 
dela „Tribuna1'. In acelaş ziar tntr'o 
ZJ s'a ocupat chiar de presa, naţio
nală. El îi atribuia următoarea în
semnătate: ,,e poate factorul ce}, 
ma; de căpătenie nromotorul cel 
inai de seamă în toate frământa 
rilfi noastre politice". 

El spunea: ,oamenii vin şi trec, 
dar ziarele rămân cu graiul lor 
pururea proaspăt şi cu vegherea 
lor pururea vie". Şi se adância în 
trecutul gazetăriei româneşti din 
Transilvania : în 1789 „doftorul de 
Hdi ?i profesorul de tămăduirea 
ochilor" Ion Molnar-Morarul era 
preocupat de gândul să întemeieze 
întâia gazetă pentr upopor. In 
Sibiu, Moilnar, Budai, Tempea .<• 
Vasile Aron în Braşov Gh. Bari-
ţiu şi Murăşenii. în Budapesta 
existau „Concordia" şi „Federaţiu-
ned" lui Alexandru Roman Flo-
rian Aron întemeia „Telegraful", 
iar numele lui Ion Slavici e atât 
demult legat de „Tribuna". 

Şiacum s'au .%tins toaate acele 
vetre glorioase de altă dată ale ga
zetăriei! Dar ele ar trebui renăs
cute îndeosebi la Braşov şi Arad 
unde am dispus de singurele două 
case de editură în stil mare din 
Transilvania- Casa „Gazetei Tran
silvaniei" şi casa „Tribunei" din 
1908 trebuesc redate misiunilor lor 
bătrâneşti si sfinte. 

Horia Trandafir 

Redacţional* 

Cu numărul trecut am încheiat 
anul 17 de apariţie regulată. Nu
mărul prim al anului 18 apare a-
cum la finele tunel Martie 1941-

Rugăm pe domnii colaboratori să 
bineveiască a n» trimite materia 
până la 1 -5 Mai. Nu vom slăbi cât de 
pufe în cunoscuta noastră dârzenie 
de a ne face mai departe datoria 
pe deplin. Studiul întins asupra H-
tfghiiuj milenar româno-maghiar va 
apărea în volum separat. Sperăm 
că i se va acorda atenţiunea cu
venită. 

Munca şi talentul 

var îi die aci înainte funidamien-
duili lierairhiei franceze — a decla
rat •mianeşalM Petain seini statului 
francez,, ttrăgând comdtoziuniuie du
reroase afle catastrofei nuilitaire de 
astâvalră. Catastrofa n'a. fost nu-
miaii dl© ordine tehnică ci ma.ji ales 
a fost u rmarea întregului sistem 
poilltiici anterior «are a divizat na-
ţtamaa puSverizânidui-i forţele şi 
permiţând eaipiitaliisimuHiui să profi
ta dliinp lin; m'um, popoir nu mai e 
liber eu toatei buletinele ide voturi, 
din clipa când: guvernul pe către 
l-ia instalat tai puttare cu 'liberă 
voinţă devine pirizoniierull •coaliţiilor 
acestora". F ran ţa îşi oauitiă o o -
nieinitaire nouiă după norme mai 
simple şi mai;: sănătoase, care s'a o 
scutească die frământării păgubitoa
re ş isă dleia satisfacţie munci,! şi 
talentului. Cuim se v,a face inte
grarea, ei? Tratative liaboiriioase 
sunt î n cu r s cu Germlaniaj pentru 
a ss .stabilii noua oindine în Europa. 
Dar îndeosebi ItlaiMa pretinde ca 
Franţa, s ă fie t r a ta tă «a o ţară 
învinsă suportând toate 'consecin
ţele ce decurg din aceasta. Germa-
n'iia «ste m « înclinată să a t ragă 
Fran ţa într'o coaliţie europeană 
şi să-j, asigure o egalitate de tra
tament. Va fi oaire umfilctă Franţa? 
Generalul Weygandi a. făcut dfecla*-
raţiuni uinwii ziar din Mairw în 
ranisui1 că Finanţa a u e dispusă f 
oadeze nimic d!in tsritoiriiul naţio
nal. Oriciare va fi sfârşitul!, omien-
t&rii noi se idesptrcmd în politica 
franceză simplificând apara tu l de 
stat şi dândui-se prioritate ehestiu-
nL'lor de muncă şi prodluioţiuine. 

f Părintele Ion Moţa 

veneratul bătrân, unul din pă
rinţii gazetăriei româneşti adevă
rate şi unul din luptătorii de 
rasă ai drepturilor româneşti, ne 
părăseşte stârnind regrete adânc 
simţite. Deşi de 72 ani, avea su
fletul tânăr şi entuziast. In at-

F ft P T E 
I 0 E l 
OBSERVAŢII 

mosfera morală a casei şi a foii 
„Libertatea" a crescut marea e-
pocă a eroului Ionel Moţa, căzut 
în Spania pentru idee. AtmosfeTă 
desinteresantă, de drapel înăl ţa t 
curajos în fruntea poporului. In 
1902 pusese bazele foii „Liberta
tea" în Orăştie şi a condus'o cu 
intransigenţă şi consecvenţă pâ
nă la sfârşit, când a trecut-o fiu
lui său. Totdeauna am cinstit pe 
cei doi gazetari tatăl şi fiul Mo
ţa, iar directorul nostru le-a a-
părat drepturile de ziarişti, atât 
în ce priveşte permanentele de 
cale ferată, când şi la înscrierea 
în Casa de pensiuni. 

Veşnică fie amintirea lor! 

Bulgaria enTgmatt*ft 

este in eentruil atenţiunii univer
sale. Va ataioa Grecia? Va (reven
dica într 'adevăr Macedonia, sârbea
scă, aşa cum se tem foile iugosla
ve?" 0 intervenţie mili tară ia ei va 
provoca artiaicul Turciei — iar ieşi
rea acesteia din rezervă va atrage 
amestecul Rusiei sovietice? Iată 
o înliănţuiire posibilă de evenimen
te apropiate. Pe noâ ne-air interesa 
îndeosebi soarta românilor balca
nici cairi se găsesc chiar în (regiu
nea umle se încrucişează intora-
sele Grecielii, Albaniei Italiene, Iu
goslaviei şi Bulgariei, .cunoscută 
sub denumirea străveche de Mace
donia. De ce nu s'ar crea aicea Ma
cedonie românească stat tampon 
între cele p a t r a state rivalie, lamihi-
lând rmotivielie d!e oeaintă şi alegân-
du-nie şi nod ou o valoroasă oom-
pensaţiune. 

Parcă ma i ieri câţiva publicişti 
italienii aigitau ideia stlaifcufliuţi ma-
oectoniean independent şi cu hotar 
fa Dunărea noastră... 

Autoritate ţ i Ubeortatţ 

Declaraiţiueile făiculte la 10 Oc
tombrie de Peta in bătlrânull) şi în
ţeleptul mareşal laili F raniţei, actuiaiţ-
mente şei al statului şi «l guvern»-
luii, suint senizaiţionauie. Ele indică 
o ipiatiră de demarcaţie între dţŢJă 
eipoCi. A spuig jaloanele unei liunai 
noua, curăţită de dlefeetJele tre
cu ţiului Cu toate că e învinsiăi, Firaai 
ţa îşi Midobândisis prestigiull prin 
îniţelepciuineia şi decmniitateai pe caire 
o pune miarsişaluiii î n toate laotel'e 
sale căutând um nou modus vivem-
dj cu puternica Germanie. 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

Dacă toate porţile vor .fi închise, 
atuncii FrMiiţa va şti răbda şi su
feri. Daca însă învingătorul îşi va 
domina victoirila, va ş t i şi Franţa 
să-şi domine deizastrul. Dacă o> spe 
rawţă fermă sie iveşte, a tunci Fran
ţa va şti uita dofîiuirile şi reface 
ruinele. 

Splendide învăţăminte ! Ne-a p'J'ă-
out îndeosebi această minunată 
sinteză: istoria este făcuită d'in al
ternanţe între perioade d)e autori
tate degenerând în tiraniile şi pe
rioade dle libertate născând licenţa. 
— în locul acestor 'extremităţi tre
buie aşezată o conjunctură armo
nioasă .a auitorităiţii şi l ibertăţilor! 
O cugetare politică prină de miez 
oe se fac© demnă do reţinut. 

O tradiţie scumpă 

a „Societăţii die mâine" este cerce
tarea socieografii că în oricare un-
ghiu aii românismului. Nn ne vom 
odihni până ce n u vom regrupa 
colaborările oare să înfăţişeze au-
tentlcui •realităţilor în cari sun t si
liţi a-şi duce existenţa ceik 5 mi
lioane die român;, rămaşi dincolo de 
graniţele celor 'trei. amputări recen
ta. E um comandament spiritual 
pentru noi. Deprinşi «u marile bă
tălii ale dezrobirii odăiţă ma.j miuu-t 
vom mobiliza1 condeiele cale mai 
harnice şi mai instruite în slujba 
naţională a românitor de pretutin
deni. Repetăm efortul! din 1914. Şi 
dreptatea via veai. Intâiu de toate 
pr in propria noastră vrednicie. 
Prin caimpamic de nămuriro susţinu
tă a străinătăţii vom iizbuti să făz-
biască adevărul şi să ni se facă 
dSon. nou dreptate ! 

Două propuneri salvatoare 

Ca o concluziune practică a nu
meroaselor şi splendidelor studii 
publicate de „Societatea de mâine" 
in decurs de ani, în cele două spi
noase probleme ale Transilvaniei' 
una majoritară (a moţilor) şi alta 
minoritară (a săcullor) noi ne-am 
oprit la două soluţiuni rezonabile, 
simple şi extrem de eficace: înfiin
ţarea a două judeţe unul cu ca

pitala în Abrud ca centrul cel 
mai natural al munţilor Apuseni 
(directorul nostru a făcut chiar o 
comunicare dela tribuna Parlamen 
tului in 1929), iar celălnlt In 
Miercurea Ciuc prin contopirea ce
lor trei mici judeţe săcueşti: Trei 
scaune Ciuc şi Odorhei) toate trei 
neavdnd mai multă populaţie de-
căt 450.000 suflete ( judeţele Bihor 
şi Timiş cuprind fiecare peste 
S00.000 suflete) şi putdndu-se da 
o satisfacţie dintre cele mai com,-
plecte revendicărilor locale minori
tare. 

Doi spini din corpul României a.r 
fi foit scoşi cu o modificare neîn
semnată a reformei administra
tive. Dar am tocat la urechea sur
dului. Biurocraţia administrativă 
şi parlamentară era cu simţul tocit 

•• incapabilă să iasă din vraful 

hârtiilor „curente". Iar consecinţele 
s'au văzut. 

Numaj un judeţ, al Moţilor creea 
mijloacele măsurilor de îndreptare. 

Numai printr'un judeţ minoritar 
(de sacrificiu, unu din 74 ale ţării!) 
s-căpam de piatra de moară a un
gurilor ardeleni. 

Politica nu este in esenţă alt
ceva decât... ştiinţă! 

Nesocotinajă gravă 

din partea guvernelor noastre a 
fost amânarea Jia catenarele gre
ceşti a 'Soluţionării problemei mi
norităţilor. Nit s'au aplicat hotă
rârile deua Alba Iulie. S'a căzut 
apoi în celălalt extrem: în excesul 
concesiunilor deavalma şi la în
tâmplare. A fost o nenorocită pein-
dlualare între întrelăsiare şi copleşi
re de atenţiuni (mai ales în peri
oada electorala — dovadă şi paietul 
dela Giuceia). Intre cele două poluii-j 
— neglijenţă şi vinovtăţiie. 

Nu tot astfel a fost atitudinea 
noastră, a ceiiocr dela .,Societatea 
da mâine". Am considerat proble
ma minoritară ca o problemă de 
stat şi am analizat-o cu grija unei 
deliberării serioase. In afară de ar
ticolele apărutei, noi am plănui t o 
adevărată grupare dle puMicişti 
cari sa .colaboreze frăţeşte uia stabi
lirea unei desăvârşite airmonij în
tre majoritate şi minorităţi . Avem 
în airhivia noastră proiectele şi pune 
tele de atingere, şi înţelegere. Am 
pus bazele u n u l 'institut dte studii şi 
am ţ inui o serie de şedinţe. A fost 
cea dintâi colaborare organizată în
tre publiciştii românii, saşi şi ma
ghiari. Din partea noastră greuij' 
a fost ţ inut de dl-nii Ion Clopote!. 
Petru Suciu şi Ion Băită. Dintre 
saşi au fost pezenţi: Neiugeboen, 
Plattner, Hol&itrâger, Rrandisch, dr. 
Spek, dr. Casper,, dir. Otto Jickeill, 
H. Lamg, dr . Sieg-mundi, dr. Muel-
leir. Iar dintre maghiar i : dr. Bitai, 
dir. Suloyk dir. Rotea, dlr. Kâdâr, 
Anadi Victor, dr. Paâ>i Arpaid, dr. 
Gyarfas, Demefer, ş. a. Numai' pe
nur ia mijloacelor, acel fatal ,,me.r-
vus reruim" me-a împiedicat să ne 
întrunim, să scriem şi siă t ipăr im 
Qărţi.. dar aceasta era calea de ur
inat. Anul 1927 e bogat de eforturi
le 'Strângerii rânduirilor imtellectuaiiie 
în ju ru l ,. Societăţii de mâine" pen
tru a se laişeza o pace adâncă şi rod 
niică pe pămân tu l Ardfeafiuluii, dar 
nici odată n n ei prea târziu. Şi poa
te că mijloacele nu vor fi' (refuzate 
într 'o guvernare înţaieaptă şi pre
văzătoare. 

Posesiunile în Africa 

eauatoriallă încadrate în imperiul 
francez;, sumt' foarte întinse, oaim 
dle pa t ru orii rniaii maro decât Franţa 
nxetroipoilitană. Nu numai, pustiuri 
niîsipoase sumt aicolo :—, şi acestea 
împesitiţate cu oiaze de o vegeta
ţie boigată îşi binefiâdătoaire — ca 
un „priviilegiu" negativ al Franţei, 
ci imiperiufl dispiu/ne de imense pă-

diurj miuiltă vreme nepătrunsej ca 
de piildă în statuiil Galbon şi în 
Congio de mijloc. Gaibon are cea 
mai bogată rezervă de arbor} cu 
esenţe variate: arbori de «auiciuic, 
pallmierii, pentru uleia etc. Alte 
bogăţii: piei, buimbao. tabac, fildeş, 
Se explică sforţările extnaordiiniare 
ale Frianiţed de a-şi păs t r a neatinse 
coioniill© salie afri câine iluând luipta 
Cu generali disidenţi ca de Gaiullle. 

Cronică diversă 

— Aproape 30 milioane ofrandă 
ipublică au fost diistaibuiite famdh 
liilor ostaşilor căzuţi şi răniţilor 
cari au. suprimat rebeliunea din 
21-23 Ianuarie. 
— Um plebiscit — adunare ob
ştească — de o impresionantă una-
nimiltate românească a, exprimat 
încredere Conducătorului! Statului! 
General Ion Antonescu salvator aJl 
patriei. 
— Ptnintr'un decret-lege societăţile 
şi uiziinele faimosului/ ca)pitalM Ma-
llaxia au fost (trecute fără ipdată în 
patrimoniul statului. 
— Generalul Iacobici, milnaistoiuil 
Apărării Naţionale, a caracteriKait 
într'o cuvântare foarte justă pe 
soldatul român: deprins cu lipsu
rile şi suferinţele, rezistent, puţin 
pretenţios, poate face marşului 
lungi, are putere de combatJvitiate, 
serios, modest, temător de Dumne
zeu, viteaz, inaccesibil influenţelor 
distrugătoare, se descurajează 
greu : "scut sigur pentru ţana sa 
pe oare o iubeşte nemărginit". 
— Printr 'o ordonanţă (no. 1440 dd(n 
21 Febr. 1941) preşedinţia ConisilMu-
lui de Miniştri ungar anulează 
contractele de cumpărare şi vân
zare, atacă dreptul de .propritetalte 
şi chiar dreptul de ipotecă în teri»-
toriile atr.'ibuiite recent. 
— In Iugoslavia s'a produs o lovi
tu ră de stat : tânărul Rege Petru 
II de 17 ani a luat puterea însăr
cinând pe g-raluli Duişan Şimo-
vici cu însărcinarea guvernului; 
vechiul guvern ,a fost întemniţat. 
Regentul Pau l a părăsi t ţara . Nu. 
pOt fi cunoscute încă toate 'Cau
zele spciale cari au provocat schim-
harea sensaţională. 
— Exproprierea uirbană a priqprie-
tăţilor evreeşti a fost hotărâtă pr in 
tr'o lege specia'iă: toate t rec în pa
trimoniului/ statului. Miniistrtuil de 
stat Mihai A. Antonescu a întoc
mit o largă expunere âstorică de 
motive în justificarea legii de im
portanţă epocală. 
— Averea Elenei Lupesou >a foieit 
trecută prin decret lege în patrimo
niul s tatului fără nici o indemnli-
zaţie, „întreaga avere câştigată 
prin umilirea ineamuilui"; este o 
sancţionare generoasă... care ane 
scopul de a lăsa în Istorie lecţia, 
educatoare a pedepsei moraliza
toare" — grăeşte expunerea de 
motive. 
— Lucrările recenzământului încep 
în 2 Ajpriilie (cu clădirile), liar în 
6 Aprilie cu starea demografică. 
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